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Vezetői összefoglaló  

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület 13 település részvételével működő Helyi Akciócsoport, mely 

magába foglalja a települések önkormányzatait, civilszervezeteit és vállalkozásait egyaránt. Az 

Akciócsoport illetékességi területe kiterjed Bugac, Bugacpusztaháza, Csólyospálos, Gátér, 

Jászszentlászló, Kiskunfélegyháza, Kiskunmajsa, Kömpöc, Móricgát, Pálmonostora, Petőfiszállás, 

Szank, Tiszaalpár települések közigazgatási területére. Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa 10.000 főt 

meghaladó lakosságszámú települések, így belterületükkel nem, viszont külterületükkel részt vesznek 

a Helyi Fejlesztési Stratégia végrehajtásában. 

 A Helyi Fejlesztési Stratégia feltárja, hogy a térségből a lakosság elvándorol, továbbá a 

születések száma csökken és a lakosság öregszik, magas a tanyasi lakosság száma, hiányosak a 

települési szolgáltatások. A falvak és városok a külterületi lakosok szükségleteit nehezen tudják 

kielégíteni, a települések elérhetősége a tanyákról nem kielégítő, a tanyasi lakosság infrastrukturális, 

közmű, közlekedés, szociális és telekommunikációs ellátottsága alacsony. A térség nem nyújt 

perspektívát a fiataloknak, nehezen találják meg helyben a számításaikat a pályakezdő fiatalok, kevés 

a munkahely és alacsony a jövedelmezőség, ezért jellemző a fiatalok körében a külföldi munkavállalás 

és a külföldre költözés. A jelenlegi lehetőségekhez mérten a fiatalok magasabb igényeket 

támasztanak a térség iránt ahhoz, hogy helyben maradjanak, és itt folytassák tevékenyen életüket. 

 A Helyi Fejlesztési Stratégia a helyi vállalkozások, települési szolgáltatások fejlesztésben, civil 

szervezetek szerepének növelésében, helyi identitástudat erősítésében, turizmus támogatásában és 

a megújuló energia hasznosításának elterjesztésében ismeri fel azokat a lehetőségeket, amelyek 

hosszútávon a térség népességmegtartó képességét javítani tudják, valamint erősítik a 

jövedelmezőséget és a megélhetést, ezzel elősegítve a népesség fogyásának mérséklését. 

 A Helyi Fejlesztési Stratégia célja, hogy a térség olyan magas szintű települési szolgáltatásokat 

hozzon létre a falvakban és a külterületeken az egészségügyi szolgáltatások, idősek gondozása, 

ifjúságügy, sport és tanyagondnokság területein, hogy a belterületi és külterületi lakosságot azonos 

színvonalon tudják kiszolgálni, továbbá a települési szolgáltatások minőségében európai színvonalú 

szolgáltatások legyenek. Az egyesület az egészségügyi, tanyagondnoki, idősgondozási szolgáltatások 

fejlesztésével tudja elérni, hogy a tanyasi életforma fenn tudjon maradni, a tanyán élő emberek ne 

szenvedjenek hiányt az alapvető szolgáltatásokban, különös tekintettel a gyermekkorú és időskorú 

külterületi lakosságra. A Helyi Fejlesztési Stratégia a célok elérése érdekében az 1. számú 

„Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás fejlesztése a térségben” megnevezésű 

intézkedést fogalmazza meg. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia célja, hogy a térség települései biztosítani tudják a civil élet modern 

feltételeit annak érdekében, hogy a lakosság a sportolási igényét a vidéki településeken is ki tudja 

elégíteni.  A cél elérése érdekében a Helyi Fejlesztési Stratégia a települési sportegyesületeket, civil 

szervezeteket támogatja. A civilek támogatása előmozdítja a helyi közösségek szerveződését és a 

helyi kooperáció kialakulását, valamint erősíti a fiatalok helyben maradását, javítja a térség 

népességmegtartó képességét. A Helyi Fejlesztési Stratégia a célok elérése érdekében a 2. számú 

„Civilszervezetek szerepének erősítése a térségben” című és a 3. számú „Sporttevékenységek 

fejlesztése” megnevezésű intézkedéseket fogalmazza meg. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia célja a térség gazdaságának erősítése, a foglalkoztatás növelése. A cél 

elérése érdekében a Stratégia támogatja a helyi mikrovállalkozásokat, mezőgazdasági és 

élelmiszeripari termelőket, turisztikai szereplőket. A Helyi Fejlesztési Stratégia a cél elérése 

érdekében az 5. számú „Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, zöldenergia 
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elterjesztésének erősítése” című, a 6. számú „Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben” című 

és a 7. számú „Helyi mikrovállalkozások támogatása” megnevezésű intézkedéseket fogalmazza meg. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia célkitűzése, hogy az innovatív megújuló energiatermelés 

módszerei nagyobb mértékben terjedjenek a térségben, valamint az energiatermelés innovatív, 

modern módszereit megismertesse a lakossággal és a gazdasági szereplőkkel. Az ismeretek és a jó 

gyakorlatok terjedésével a térség megújuló energia hasznosítására építő innovatív közösséggé válhat. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia a cél elérése érdekében az 5. számú „Megújuló energiaforrások 

hasznosítása a térségben, zöldenergia elterjesztésének erősítése” megnevezésű intézkedést 

fogalmazza meg. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia beavatkozási területei:  

1. intézkedés: Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás fejlesztése 

a térségben 

2. intézkedés: Civilszervezetek szerepének erősítése a térségben 

3. intézkedés: Sporttevékenységek fejlesztése 

4. intézkedés: Települési rendezvények támogatása 

5. intézkedés: Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, zöldenergia 

elterjesztésének erősítése 

6. intézkedés: Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben 

7. intézkedés: Helyi mikrovállalkozások támogatása 

 

A projektek kiválasztásánál szempont, hogy minél több lakos jusson hozzá a fejlesztéssel 

érintett települési szolgáltatásokhoz és a hátrányos helyzetű közösségek fejlesztései kerüljenek 

támogatásra (időskorúak, fiatalkorúak, tanyasi lakosság).  A gazdaságfejlesztési beruházások 

kiválasztási szempontja, hogy környezetkímélő technológiát valósítsanak meg a beruházók és a 

beruházás növelje a hozzáadott értéket, valamint a helyi erőforrásokra építsen. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület LEADER Helyi Akciócsoport feladata, hogy a közösség minden 

szereplőjét tájékoztassa a tervezés folyamatáról, valamint a megnyíló pályázati lehetőségekről. A 

Kiskunok Vidékéért Egyesület további céljai a helyi civil szervezetek, vállalkozók, önkormányzatok 

tájékoztatása, illetve megoldási javaslatok nyújtása a fejlesztési elképzeléseikhez kapcsolódóan.

  

1. A Helyi Fejlesztési Stratégia hozzájárulása az EU2020 és a Vidékfejlesztési 

Program céljaihoz  

 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület a Helyi Fejlesztési Stratégia elkészítésénél figyelembe vette az 

EU2020 és a Vidékfejlesztési Program céljait. A Helyi Fejlesztési Stratégia a Partnerségi Megállapodás 

3. 4. 6. 8. 9. számú tematikus céljaihoz járul hozzá. 

 

Partnerségi Megállapodás érintett tematikus célkitűzései: 

- Megállapodás 3. számú tematikus célkitűzése: „A kis- és középvállalkozások, a 

mezőgazdasági (az EMVA keretében), a halászati és akvakultúra-ágazat (az ETHA 

keretében) versenyképességének javítása” 

- 4. számú tematikus célkitűzés: „Az alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé 

történő elmozdulás támogatása minden ágazatban” 
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- 6. számú tematikus célkitűzés: „EMVA - horizontális foglalkoztatási céljának megfelelően 

– hozzájárul a vidékies térségek munkahelyteremtéséhez az agrárium munkaintenzív 

alágazatainak fejlesztésével és diverzifikációjával, a kisüzemek fejlesztésével (illetve a 

közösségvezérelt helyi fejlesztések vállalkozás- és turizmusfejlesztésével)” 

- 8. számú tematikus célkitűzés: „A környezetvédelem és az erőforrás-felhasználás 

hatékonyságának előmozdítása” 

- 9. számú tematikus célkitűzés: „A társadalmi együttműködés erősítése és a szegénység, 

valamint a hátrányos megkülönböztetés elleni küzdelem” 

A Helyi Fejlesztési Stratégia a Partnerségi Megállapodás 3. számú tematikus célkitűzéséhez - „A 

kis- és középvállalkozások, a mezőgazdasági (az EMVA keretében), a halászati és akvakultúra-ágazat 

(az ETHA keretében) versenyképességének javítása” - a 7. számú intézkedéssel járul hozzá a vidéki 

térségek mikrovállalkozóinak támogatásával.  

A Helyi Fejlesztési Stratégia a Partnerségi Megállapodás 4. számú tematikus célkitűzéséhez - „Az 

alacsony szén-dioxid-kibocsátású gazdaság felé történő elmozdulás támogatása minden ágazatban” - 

az 5. számú intézkedéssel járul hozzá.  Az 5. számú intézkedés támogatja a megújuló energia 

hasznosításának terjedését.  A Partnerségi Megállapodás szerint a megújuló energiaforrások 

alkalmazását fokozni kell, fő cél az ország épületenergetikai színvonalának emelése is, a köz- és 

lakóépületek, non-profit szektor energetikai hatékonyságának javítása, törekedve a megújuló 

energiák alkalmazására.  Az 5. számú intézkedés támogatást biztosít a civil és a vállalkozói szféra 

energetikai hatékonyságának javítására.   

A 6. számú tematikus célkitűzés célja az „EMVA - horizontális foglalkoztatási céljának 

megfelelően – hozzájárul a vidékies térségek munkahelyteremtéséhez az agrárium munkaintenzív 

alágazatainak fejlesztésével és diverzifikációjával, a kisüzemek fejlesztésével (illetve a 

közösségvezérelt helyi fejlesztések vállalkozás- és turizmusfejlesztésével)”1. A Helyi Fejlesztési 

Stratégia hozzájárul a foglalkoztatás diverzifikációjához és a vidékies térségek 

munkahelyteremtéséhez. A célkitűzés eléréséhez a Kiskunok Vidékéért Egyesület a 6. és 7. számú 

intézkedéseket fogalmazta meg, mely támogatja a turizmus szereplőit, valamint a vidéki térségek 

mikrovállalkozásait. 

 A Helyi Fejlesztési Stratégia a Partnerségi Megállapodás 8. számú tematikus célkitűzéséhez, 

melynek címe „A környezetvédelem és az erőforrás-felhasználás hatékonyságának előmozdítása”, az 

5. számú intézkedéssel járul hozzá, mely a napelem-rendszerek telepítésének támogatása tárgyú. A 

HFS 7. számú intézkedése is lehetőséget nyújt a megújuló energiaforrás fejlesztésének támogatására 

a vállalkozás fejlesztés keretén belül.  

A Helyi Fejlesztési Stratégia a Partnerségi Megállapodás 9. számú tematikus célkitűzéséhez „A 

társadalmi együttműködés erősítése és a szegénység, valamint a hátrányos megkülönböztetés elleni 

küzdelem” az 1. számú intézkedéssel járul hozzá. Az 1. számú intézkedés segítséget nyújt a magas 

színvonalú egészségügyi és szociális alapellátás elérhetőségének javításához, valamint lehetőséget 

biztosít a tanyasi lakosság ellátásához szükséges speciális feltételek megteremtéséhez. A Helyi 

Fejlesztési Stratégia intézkedései közül a Partnerségi Megállapodásban a 9. számú tematikus 

célkitűzésben megfogalmazott „Önszerveződésre, stratégiai jövőformálásra képes helyi és térségi 

közösségek kialakítása” stratégai célhoz a HFS 2. 3. 4. számú intézkedései járulnak hozzá, melyek 

támogatják a helyi közösségeket, így erősítik a kooperációt a vidéki térségekben.  

                                                           
1 Forrás: Partnerségi Megállapodás 91. oldal 4. bekezdés 
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A Helyi Fejlesztési Stratégiában az 5. számú - „Megújuló energiaforrások hasznosítása a 

térségben, zöldenergia elterjesztésének erősítése” elnevezésű intézkedés csatlakozik a 

Vidékfejlesztési Program 5. számú prioritásához. A VP 5. számú prioritásának célja az erőforrás-

hatékonyság előmozdítása, valamint a karbon szegény és az éghajlatváltozás hatásaival szemben 

ellenállóképes gazdaság irányába történő elmozdulás támogatása a mezőgazdasági, az élelmiszeripari 

és az erdészeti ágazatban (5C fókuszterület). A Helyi Fejlesztési Stratégia támogatást nyújt a vidéki 

térségek mikrovállalkozásainak a megújuló energiaforrások felhasználására, aminek eszköze az 5. 

számú intézkedés.  

A Helyi Fejlesztési Stratégia kapcsolódik a Vidékfejlesztési Program 6. számú prioritásának 

célkitűzéseihez. A Vidékfejlesztési Program 6.A jelű fókuszterületének a célja a diverzifikálásnak, 

kisvállalkozások alapításának és fejlesztésének, valamint a munkahelyteremtésnek a megkönnyítése. 

A Vidékfejlesztési Program 6.A jelű fókuszterületének céljait a HFS 5. 6. 7. számú intézkedései segítik 

megvalósítani.   

A Helyi Fejlesztési Stratégia minden intézkedésével hozzájárul a Vidékfejlesztési Program 6.B jelű 

„A helyi fejlesztés előmozdítása a vidéki térségekben” elnevezésű fókuszterületéhez. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia 1. 2. 3. és 7. számú intézkedései hozzájárulnak a Vidékfejlesztési 

Program 6.C jelű „Az információs és kommunikációs technológiák hozzáférhetőbbé tétele, 

használatuk előmozdítása, és minőségük javítása a vidéki térségekben” megnevezésű fókuszterület 

céljainak megvalósításához. 

A Helyi Fejlesztési Stratégiában a Vidékfejlesztési Program LEADER intézkedései megvalósulnak. A  

program első, „A vidéki térségekben a gazdasági aktivitás mikro-szintjének fenntartása (helyi 

termékek és szolgáltatások)”  megnevezésű célját a Helyi Fejlesztési Stratégia 6. 7. számú 

intézkedései szolgálják, a program „Vidéki térségekben a lakosság humán közszolgáltatásokhoz való 

hozzájutásának, illetve azok elérésének előmozdítása” című célt pedig a Helyi Fejlesztési Stratégia 1. 

2. 3. számú intézkedései szolgálják. A Vidékfejlesztési Program „A vidéki tér, mint vállalkozási tér, 

lakóhely és turisztikai vonzóképességének erősítése” elnevezésű célját a HFS 6. számú intézkedése 

szolgálja, valamint „A helyi közösségek tagjai egyéni aktivitásának, felelősség vállalásának és 

együttműködési készségeinek erősítése” megnevezésű célját a Helyi Fejlesztési Stratégia 2. 3. számú 

intézkedései valósítják  meg. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia innovatív módszerek meghonosításával kívánja segíteni a 

lakosságot és a vállalkozókat annak érdekében, hogy a tevékenységük sikeres végzésével a térség 

előrehaladását biztosítsák, ennek eszköze a 7. számú intézkedés. A Helyi Fejlesztési Stratégia helyi 

vállalkozásokra alapozott fejlesztésekkel, a helyi vállalkozókkal karöltve kívánja javítani a gazdasági 

szereplők versenyképességét, a foglalkoztatás növelését. A HFS kisléptékű fejlesztésekkel és induló 

vállalkozások támogatásával kívánja elősegíteni a vidéki térségekben a vállalkozói aktivitás erősítését.  

A Helyi Fejlesztési Stratégia az erőforrásokra alapozott célzott fejlesztéseket kívánja támogatni. A 

HFS a megújuló energiaforrások közül a napenergia hasznosításával az üvegházhatást okozó gázok 

kibocsátásának csökkentését mozdítja elő a térségben. A Kiskunok Vidékéért Egyesület feladatának 

tekinti a megújuló villamosenergia-termelés modern és innovatív módszereinek terjesztését és 

meghonosítását a lakosság és a vállalkozások körében, ezáltal hozzájárulva az energia- és erőforrás-

hatékonyság növeléséhez. A cél elérésének eszköze a Stratégia 5. számú intézkedése. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia hozzájárul a társadalmi befogadás előmozdításához, a társadalmi 

kirekesztés felszámolásához és az ifjúságpolitika erősítéséhez a térségben. A Kiskunok Vidékéért 

Egyesület a Helyi Fejlesztési Stratégia 2. és 3. számú intézkedésein keresztül tesz lépéseket a korai 

iskolaelhagyás és a szegénység csökkentése érdekében. A Helyi Fejlesztési Stratégia 1. számú 
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intézkedésének megvalósítása a tanyán élők – fiatalok, gyermekkorúak és idősek – esélyegyenlőségét 

is biztosítja. 

A KVE HACS az ifjúsági ügyekhez kapcsolódó feladatokat is beépíti a stratégiájába. Az 

Egyesület célja, hogy a fiatalok számára perspektívát nyújtson, így csökkenthetővé válna a térségből 

való elvándorlás. A cél elérésének eszköze a HFS 2. és 3. intézkedése. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia tervezése során a Kiskunok Vidékéért Egyesület tájékoztatja a 

helyi szereplőket a tervezés folyamatáról. A térségi szereplők tájékoztatási módjának lehetőségei: e-

mail üzenet küldése, közlemények honlapon történő megjelentetése, személyes tájékoztatás az 

Egyesület irodájában, fórumok és tájékoztatók megtartása.  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület projektgeneráló és animációs tevékenységet az illetékességi 

terület minden településén fog tartani. Az Egyesület fontosnak tartja, hogy a helyi rendezvényeken 

képviseltesse magát, annak érdekében, hogy a helyi szereplők, a lakosság, a vállalkozók és a civilek 

kérdései helyben kerüljenek megválaszolásra. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület 

általános tájékoztatást ad a helyi 

szereplőknek, hogy a helyi szinten működő 

szervezetek milyen pályázati lehetőségekkel 

tudnak élni a LEADER program keretén belül. 

Az Egyesület részletesen tájékoztatni fogja a 

pályázatokon elinduló szereplőket arról, hogy 

a pályázati és projektmegvalósítási folyamat 

milyen időtávú, milyen pénzügyi és szakmai 

feltételeket kíván meg. A Kiskunok Vidékéért 

Egyesület a rendezvényeit az egyesületi 

irodában, vagy nagyobb érdeklődés esetén a 

tagönkormányzatok részéről rendelkezésre 

bocsátott rendezvényteremben fogja tartani. 

 
1. ábra: Partnerségi Megállapodás és 

Vidékfejlesztési Program kapcsolata a Helyi 
Fejlesztési Stratégiával 

 

2. A stratégia elkészítésének módja, az érintettek bevonásának folyamata 

 

1. A Kiskunok Vidékéért Egyesület minden szereplőt megszólított az illetékességi területen a 

Helyi Fejlesztési Stratégia tervezésénél. A tervezési folyamatban bárki részt vehetett. A tervezés 

egyes fázisait a Kiskunok Vidékéért Egyesület közzétette a honlapon, e-mail üzeneteket küldött a 

résztvevőknek, nyilvános fórumokat tartott, ezáltal az érdeklődők és az aktív szerepvállalók is hangot 

kaptak a tervezés folyamatában. A Kiskunok Vidékéért Egyesület biztosította a párbeszédet a térség 

szereplőivel több csatornán keresztül is: Facebook oldalán, valamint nyilvános kérdőív közzétételével 

a www.kiskunokvidekeert.hu honlapon.   

http://www.kiskunokvidekeert.hu/


 
 

8 

2. A Kiskunok Vidékéért Egyesület a Helyi Fejlesztési Stratégia tervezését a közösség tagjainak 

megszólításával kezdte, kérdőívek kiküldésével, melyet önkormányzatok, civil szervezetek, 

vállalkozók és magánszemélyek kaptak kézhez. A települési önkormányzatok bevonása a kérdőíves 

felméréssel párhuzamosan, mély interjúk formájában történt a stratégia megfogalmazásához. Az 

Egyesület a vállalkozók és a civilek fejlesztési elképzeléseinek felmérésére csoportos beszélgetéseket, 

fórumokat szervezett, továbbá egyéni időpontokban is történtek megbeszélések a Helyi Fejlesztési 

Stratégia tervezéséhez kapcsolódóan.  Az Egyesület bevonta a tanyai lakosságot is HFS tervezésébe 

tanyagondnoki szolgálattal folytatott mélyinterjú formájában. A civil szervezetek megkérdezése útján 

az ifjúság, a nagycsaládosok és az időskorúak is meg tudták fogalmazni fejlesztési igényeiket. Az 

ágazatköziség elvét a Kiskunok Vidékéért Egyesület úgy érvényesítette, hogy egyaránt bevonta a 

tervezésbe az önkormányzatokat, civileket, egyházakat, mezőgazdasági vállalkozókat és egyéb 

vállalkozókat is.   

3. A tervezés folyamatában részt vesz a Kiskunok Vidékéért Egyesület munkaszervezete kettő 

szakmai munkatárssal, Tarjányi Ernő és Németh Péter személyében. A Kiskunok Vidékéért Egyesület 

feladata a fórumok, kérdőívek, mélyinterjúk, személyes beszélgetések megszervezése. A tervezésben 

további résztvevők a Kiskunok Vidékéért Egyesület Elnöksége, melyből 2 db önkormányzat 

(Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata, Szank Község Önkormányzata), 3 db vállalkozó (Kiss Torma 

Kft., Mezei Jenő egyéni vállalkozó, Meister Kft.) és 2 db civil szervezet (Kiskunmajsai 

Üdülőtulajdonosok Érdekvédelmi és Turisztikai Egyesülete, Nagyszőlő-úti Gazdakör). A Kiskunok 

Vidékéért Egyesület Közgyűlése harmadik szervezetként vesz részt a tervezésben, feladata, hogy a 

Helyi Fejlesztési Stratégiát megismerést és véleményezést követően jóváhagyja. 

4. A Kiskunok Vidékéért Egyesület Helyi Fejlesztési Stratégiájának tervezése során a közösség 

azonos típusú szereplői hasonló igényeket fogalmaztak meg. A megkérdezettek részéről fő 

megállapítások voltak a térségre jellemzően: negatív demográfiai folyamatok, fiatalok elvándorlása, 

elöregedő lakosság.  Az önkormányzatok a felsorolt problémákra a civil szervezetek szerepének 

erősítését, az egészségügyi és szociális intézmények korszerűsítését és a helyi identitástudat 

erősítését fogalmazták meg megoldási javaslatként. A felmérések során a civil szervezetek igényei is 

megfogalmazódtak. A civilek részéről az infrastrukturális ellátottság javítása, illetve az 

eszközellátottság fejlesztése került megállapításra fejlesztési igényként. A sportélet erősítése 

érdekében a civil szervezetek eszköz és ingatlan fejlesztései fogalmazódtak meg megoldásként. Az 

ipari és mezőgazdasági vállalkozók a magas járulékok, adóterhek mellett a gyenge piaci 

lehetőségeket, az alacsony fizetőképes keresletet, az értékesítési nehézségeket és a tőkehiányt 

jelölték meg fő problémának. A vállalkozások fejlesztéseinek és az új vállalkozások alapításának 

támogatása indokolt a térségben, melyre a HFS válaszul a 7. számú célterület intézkedéseit tervezte 

meg. A HFS a 6. számú intézkedéssel a turisztikai szolgáltatásokat végző vállalkozókat és civil 

szervezeteket kívánja támogatni, hogy a túlnyomórészt mezőgazdasági jellegű térség 

diverzifikálódjon. 

5. A közösség részvételét alátámasztó események listája, hozzá tartozó dokumentáció:   

1. táblázat - Tervezői események 

Megvalósult tevékenységek 

 Tevékenység megnevezése Tevékenység dokumentációja 

1. 13 tagönkormányzat képviselőivel tartott 

személyes mélyinterjú  

13 darab Emlékeztető a képviselők által 

aláírva 

A  Kiskunok Vidékéért  Egyesület személyesen felkereste az illetékességi terület településeinek 

képviselőit, polgármestereket, alpolgármestereket, képviselőket.   
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Helyszínek: illetékességi terület településeinek Polgármesteri Hivatalai. 

A települési rendezvények támogatását kérték az önkormányzatok. 

A helyi egészségügyi és szociális alapszolgáltatások fejlesztésére szükség van a településeken, 

mivel a TOP fejlesztési források nem tudnak elegendő forrást nyújtani a térség településeire.  

Az interjúkra 2015. év ősz folyamán került sor. 

3. Vállalkozói fórum Helyi Fejlesztési Stratégia 

tervezéséről  

Emlékeztető, Jelenléti ív 

Létszám: 6 fő  

Képviselt szervezetek száma: 6 db 

Helyszín: Kiskunfélegyháza, Korona utca 4.  I. em. 3.  

Időpont: 2016. január 8. 

A vállalkozói Fórumon 6 vállalkozó képviseltette magát. Köztük volt őstermelő (1fő), 

mezőgazdasági Kft.(1fő), szolgáltató és kereskedelmi tevékenységet folytató vállalkozó (2fő), 

szolgáltatói tevékenységet folytató vállalkozó (2fő) 

A fórumon a vállalkozók megjegyezték, hogy a mikrovállalkozások támogatása  között fontos 

lenne, ha a kereskedelmi és szolgáltató tevékenységet folytató vállalkozókat  támogatná a 

LEADER a 2014 – 2020 közötti időszakban. 

A térség erőforrása a  magas napsütötte órák száma.  A  jó  adottságok kihasználása 

érdekében fontos  lenne támogatni a napelem rendszerek telepítését.   

4. Civil fórum Helyi Fejlesztési Stratégia 

tervezéséről  

Emlékeztető, jelenléti ív 

Létszám: 6 fő  

Képviselt szervezetek száma: 10 db 

Helyszín: Kiskunfélegyháza, Korona utca 4.  I. em. 3.  

Időpont: 2016. január 15. 

A civil szervezetek tevékenysége azokra a települési szolgáltatásokra irányulnak, amelyekre az 

önkormányzatoknak nem jut kapacitása. Az egyesületek komoly szerepet vállalnak a települési 

rendezvények megszervezésében, az ifjúságügy és a hátrányos helyzetű csoportok 

támogatásában. Kiskunfélegyházi alapítvány például óvodát működtet Kiskunfélegyháza 

külterületén. A civil szervezetek a táboroztatás, a kultúra  és részben az idegenforgalom 

területén is sokat tevékenykednek. Infrastrukturális fejlesztésekre kevés lehetősége van a civil 

szervezeteknek. A civilek tevékenységéhez szükséges eszközök beszerzésével, székhelyek 

fejlesztésével szükséges segíteni a szervezetek sikeres működését. A civil szervezetek jó 

kapcsolatokat ápolnak az önkormányzatokkal, a 2007-2013 időszakban a pályázatok 

finanszírozásához az Önkormányzat nyújtott kölcsönt a kedvezményezett szervezeteknek, 

amely egy jól bevált gyakorlatként működik a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi 

területén. 

A fórumon képviselt szervezetek közül 3 db ifjúságügy területén, 2 db a zene és kultúra 

területén, 1 db a sport területén, 1 db a lovassport területén, 3 db pedig általános közösségi 

tevékenységet folytató szervezetek. 

5. Online kérdőívezés a térségben Google 

Forms használatával 

Egyesület  honlapján  közzétett kérdőív, 

Facebook oldalon közzétett kérdőív, e-

mailben kiküldött  értesítés kérdőívezésről, 

kitöltött kérdőívek. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület projektötlet felmérést végzett az illetékességi területen a 
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Helyi Fejlesztési Stratégia tervezéséhez kapcsolódóan. A felmérés eredményeként 33 db űrlap 

érkezett a Kiskunok Vidékéért Egyesülethez az illetékességi  terület kilenc különböző 

településéről. A vállalkozói szféra képviseltette magát nagyobb arányban a felmérésen, 

természetesen voltak a válaszadók között köz- és civil szféra képviselői is. A megfogalmazott 

fejlesztési elképzelések között szerepeltek megújuló, főként napelemes energetikai 

fejlesztések, valamint épületenergetikai fejlesztések támogatási szükségletei is. Fontos 

hangsúlyt kapott a térségen belüli turisztika fejlesztése, a térség nemzetközi kapcsolatainak 

fejlesztése is. A turizmus fejlődésének gátjául a marketing hiányát és a szervezetlenséget 

nevezték meg, továbbá a rossz  minőségű közúthálózat is megfogalmazásra került, de 

hiányosnak és nem megfelelő színvonalúnak ítélték meg az egészségügyi alapszolgáltatásokat 

is.  A fiatalok szórakozási lehetőségének hiánya, valamit a kulturális  élet hiányossága 

általánosan jellemző a térség vidéki településeire a kérdőívre adott válaszok alapján. 

6. 13 tagönkormányzatnál végzett személyes 

mélyinterjú a pályázati igények 

felméréséről, forrásallokáció elkészítéséhez 

szükséges felmérés 

13 darab Emlékeztető a képviselők által 

aláírva 

A  Kiskunok Vidékéért  Egyesület személyesen felkereste az illetékességi terület településeinek 

képviselőit, polgármestereket, alpolgármestereket, képviselőket.   

Helyszínek: illetékességi terület településeinek Polgármesteri Hivatalai. 

A forrásallokációhoz szükséges információkat a települések képviselőivel végzett mélyinterjúk 

során szerezte be az egyesület, a települések fejlesztési preferencia sorrendje alapján. A 

cselekvési terv ismertetését követően a települések képviselői megfogalmazták, hogy mely 

intézkedéseket látják alkalmasnak a helyi szükségletek kielégítésére. A felmérésből származó 

információk összegzésével sikerült a Helyi Fejlesztési Stratégia forrásallokációs tábláját 

elkészíteni.  

7.  Általános Fórumok a Helyi Fejlesztési 

stratéga tervezéséhez 

Meghívó, emlékeztető, jelenléti ív, fotó 

dokumentáció 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület az illetékességi terület 13 településén tartott fórumokat, ahol 

összesen 172-en képviseltették magukat.  A 40 civil, 43 vállalkozó, 73 őstermelő, 9 

magánszemély és 7 fő az önkormányzat képviseletében volt jelen a megrendezett 13 általános 

fórumon. A fórumokon a közösség bevonásával átbeszélésre kerültek a HFS intézkedései, a 

pontozási rendszer, a jogosultak köre és a támogatható tevékenységek is. A résztvevők 

hozzászólásaival pontosításra kerültek a pontozási rendszer egyes elemei, jogosultak köre, 

támogatható tevékenységek. A résztvevők visszaigazolásai alapján elmondató, hogy a HFS a 

szereplők elvárásainak megfelelő és a közösség bevonásának eredményeként a számításaikat 

tükrözi. Az egyesület a fórumokon megjelentekkel közösen készítette el a végleges Helyi 

Fejlesztési Stratégiát. A fórumok megrendezésére 2016. május 20. és 2016. június 2. között 

került sor. 

 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe kettő járás, a Kiskunfélegyházi Járás és a 

Kiskunmajsai Járás egészére, valamint a Tiszakécskei Járás települései közül Tiszaalpárra terjed ki, 

tehát összesen három járással van kapcsolatban. A kedvezményezett járások besorolásáról szóló 

290/2014. (XI.26.) kormányrendelet alapján a Kiskunmajsai Járás, Tiszakécskei Járás és a 

Kiskunfélegyházi Járás a kedvezményezett járások közé tartozik, a Kiskunmajsai Járás fejlesztendő 

járás.  
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 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe 13 településre terjed ki, melyekből a 

kedvezményezett települések besorolásáról és a besorolás feltételrendszeréről szóló 105/2015. 

(IV.23.) kormányrendelet alapján Pálmonostora és Kömpöc társadalmi-gazdasági és infrastrukturális 

szempontból kedvezményezett település, Kömpöc jelentős munkanélküliséggel sújtott település. 

 A 290/2014. évi (XI.26.) kormányrendelet alapján a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi 

területén élő lakosság 100%-ban érintett a kedvezményezett járásokról szóló besorolása alapján. A 

tanyasi lakosság, a fiatalok és az időskorúak társadalmi kirekesztődéssel veszélyeztetett csoportok a 

térségben. A veszélyeztetett csoportok igényei a tervezés során felmérésre kerültek. 

A vizsgálati eljárást az egyesület az Irányító Hatóság előzetes elismerése alapján az 

illetékességi területhez tartozó településeken végezte a következő módszerekkel:  

- magasabb szintű területi tervek vizsgálata (OFTK, Bács-Kiskun Megye Területfejlesztési 

Koncepciója 2020.) 

- településfejlesztési koncepciók megismerése és elemezése; 

- fórumok szervezése; 

- mélyinterjúk a települések képviselőivel; 

- kérdőíves felmérések a térség vállalkozói, civiljei, magánszemélyei és egyéb résztvevői 

 között; 

- települési fórumok szervezése 13 alkalommal 13 településen. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület a Helyi Fejlesztési Stratégia tervezéséről honlapján 

tájékoztatta az illetékességi területhez tartozó érintetteket.  

A mélyinterjúk során fény derült hálózatos jellegű problémákra, melyek a következőek: 

egészségi intézmények rossz állapota és alacsony szintű felszereltsége, betöltetlen vagy rövidesen 

megüresedő orvosi praxisok, fiatalok elköltözése, lakosság elöregedése.  

A mélyinterjúk során lehetőség volt részletesen átbeszélni a települések fejlesztési 

elképzeléseit, amelyek preferencia sorrendje is meghatározásra került.  

A kérdőíves felmérések útján minden térségi szereplő hangot tudott adni a fejlesztési 

elképzeléseinek. Az interneten végzett kutatások, keresések eredményeként és ajánlások alapján, az 

egyesület e-mail cím adatbázisát több, mint 300 címre bővítettük. A címeket vállalkozók, települések 

és egyéb szervezetek honlapjairól szerezte be a munkaszervezet. A TOURINFORM iroda hálózat 

Kiskunmajsai és Kiskunfélegyházi kirendeltségeitől kapott címeket a KVE HACS, amelyeket felhasznált 

a projektötlet felmérések során. Az Egyesület a Kiskunfélegyházi Vállalkozók Ipartestületétől és a 

Kiskunmajsai Ipartestülettől is kapott elektronikus címeket, amelyeket szintén használt a kérdőíves 

megkeresések alkalmával. A kérdőív közvetlenül elérhető volt a Kiskunok Vidékéért Egyesület 

honlapján és a Facebook oldalán egyaránt. 

A tervezést koordináló csoport (TKCS) tagjai 2016. január 26-án kerültek kiválasztásra, tagjai 

között 2 db civil szervezet kapott helyet, 2 db önkormányzat és 3 db vállalkozás. A civil szervezetek 

tevékenységei alapján 1 db általános és 1 db turisztikai tevékenységet végez. A vállalkozások között 1 

db mezőgazdasági vállalkozó, 1 db mezőgazdasági szolgáltató és 1 db élelmiszer feldolgozó 

vállalkozás van jelen. A szervezetek közül 5-en külterületen tevékenykedő szervezet (Nagyszőlő-úti 

Gazdakör, Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok érdekvédelmi és Turisztikai Egyesülete, Mezei Jenő e.v., 

Kiss Torma Kft., Meister Kft.), általuk a külterületen élő csoportok képviselve voltak a TKCS tagjai 

közt. (3. számú melléklet) 

A TKCS 7 alkalommal ülésezett. Megalakulása után az első TKCS megbeszélésen az  

intézkedésre allokált forrásokat vizsgáltatta felül a munkaszervezettel,  mely munka eredményeként  
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alakult  ki a végleges forrásallokáció, amely a végleges HFS-ben került rögzítésre.  A munka teljes 

véglegesítésére a harmadik TKCS ülésen került sor. 

A második TKCS ülésen a tanyán élők, mint  hátrányos helyzetű csoport képviselete 

érdekében a tervező csoport felkérte a munkaszervezetet, hogy a térség  egyik tanyagondnoki 

szolgálatát hallgassa meg és a tapasztalatokat foglalja be a HFS-be. Az ülésen vizsgálatra került a 

turisztikai szereplők támogatásának kérdése. A 6. prioritás a helyi lovas-, horgász-, vadászturisztikai 

szereplőket támogatja, ezért ahhoz, hogy más turisztikai szereplők is támogatva legyenek szükséges, 

az egyéb szereplőket a 7. prioritásban támogatni, azért a 7. prioritást a turisztikai szempont 

figyelembevételével alakította ki a tervezői csoport és került átvezetésre a HFS-ben.  

A harmadik TKCS ülésen a tagok meghallgatták a forrásallokáció érdekében készült felmérés 

eredményét, majd ennek ismeretei alapján fogalmazta meg az 1.-4. intézkedések forrásallokációját és 

kérte fel a munkaszervezetet a HFS-ben történő átvezetésére.  

A negyedik TKCS ülésen a pontozási rendszer és kiválósági szempontrendszer elkészítését 

kezdte meg a TKCS és a munkaszervezet. Megfogalmazódtak azok a szempontok melyeket 

érvényesíteni kell a pontozás kialakításánál. 

Az ötödik TKCS ülésen megfogalmazódott a szempontrendszer, mely beépítésre került a HFS-

be. A pontozási rendszer is megfogalmazásra került, mely a HFS véglegesítéséig települési fórumokon 

további pontosításra került. A pontozási rendszer nem került bele a HFS-be, mivel az bemerevítené a 

stratégiát. A pontozási rendszer a pályázati felhívások részét fogja képezni. 

Az hatodik TKCS ülésen az Irányító Hatóság által megküldött iránymutatásokat tárgyalta meg 

a TKCS, kialakításra került a 7. intézkedés támogatható tevékenységeinek köre, továbbá az egyes 

intézkedések támogatási arányait tudomásul vette a TKCS. A csoport a megismert iránymutatások 

szerinti átvezetésekre kérte fel a munkaszervezetet.   

A hetedik TKCS ülésen a munkaszervezet ismertette a tanyagondnoki szolgálattal tartott 

műhelymegbeszélés eredményeit és tapasztalatait a TKCS tagjaival, akik az ismertetést követően 

kérték, hogy a tapasztalatokat a munkaszervezet foglalja bele a HFS-be.  A TKCS az intézkedéseket 

felül vizsgálta és megállapította, hogy a kiválasztási szempontrendszer alkalmas arra, hogy a 

hátrányos helyzetű csoportok érdekérvényesítő képességét segítse. 

A tervezési terület hátrányos helyzetű csoportjai a tanyán élő időskorúak és a tanyán élő 

ifjúság. A megélhetési céllal tanyákra kiköltözni kényszerülő személyek sokszor valamely hátrányos 

helyzetű csoport tagjaivá válnak. A Kiskunok Vidékéért Egyesület a hátrányos helyzetű csoportok 

problémáiról a Kiskunfélegyházi Tanyagondnok Szolgálattal tartott részletes megbeszélést a 

hátrányos helyzet kialakulásának okairól és javasolt megoldási lehetőségeiről. A Kiskunfélegyházi 

Tanyagondnoki Szolgálattal folytatott megbeszélésre 2016. április 29-én került sor.  A tanyagondnoki 

szolgálat képviselői elmondták a tanyai lakosság speciális igényeit a munkájuk során szerzett 

tapasztaltok alapján. A kiskunfélegyházi külterületen élők száma 4200 főt meghaladó lakosság, így a 

szolgálat tapasztalatai reprezentatív információkat jelentenek a HFS tervezéséhez. 

A tanyagondnoki szolgálat beszámolója alapján a tanyai lakosok legnagyobb problémája, 

hogy az érdekképviseletük gyenge. A tanyai lakosok a települési szolgáltatásokhoz nehézkesen 

tudnak hozzájutni, függenek a közlekedési viszonyoktól, az iskolai, az egészségügyi és a szociális 

szolgáltatásokat nehezen tudják igénybe venni. A fiatalok napi ingázása függ a buszjáratoktól, 

időjárás viszontagságaitól és a földutak minőségétől. Az időskorúak egészségügyi ellátása függ a 

közlekedési viszonyoktól, járatlanabb utakon a tanyai lakosokhoz a mentőszolgálat és a betegszállítók 

nem tudnak bejutni. Egyes tanyákon az ivóvíz minősége nem megfelelő, emberi fogyasztásra nem 

alkalmas, vagy nem eldönthető, ennek érdekben fontos lenne olyan szolgáltatás kialakítására, ahol a 
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tanyai lakosok be tudják vizsgáltatni a vizüket. A tanyai időskorúak ellátásra szorulnak, mivel napi 

szinten nem tudnak a településekre menni, bevásárolni és ügyet intézni, ebből a szempontból is 

hátrányt szenvednek.  

A fiatalkorú lakosság a települések nyújtotta szolgáltatást, szakköröket, szórakozási 

lehetőséget, kulturális szolgáltatásokat nem tudják ugyan olyan eséllyel igénybe venni, mint a 

települések belterületein élők, így hátrányt szenvednek el a települések belterületein élő fiatalok 

esélyeihez képest.  

  

3. A Helyi Fejlesztési Stratégia által lefedett terület és lakosság meghatározása 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület működési területe a 2007-2013 tervezési időszakban 24 

településre terjedt ki: Balotaszállás, Bugac, Bugacpusztaháza, Csólyospálos, Fülöpjakab, Gátér, 

Harkakötöny, Jászszentlászló, Kelebia, Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Kiskunmajsa, Kisszállás, 

Kömpöc, Kunfehértó, Kunszállás, Móricgát, Pálmonostora, Petőfiszállás, Pirtó, Szank, Tiszaalpár, 

Tompa, Zsana. Az illetékesség átalakulásával a működési terület 13 településre terjed ki a 2014-2020 

tervezési időszakban. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe 13 település közigazgatási területét 

foglalja magába: Bugac, Bugacpusztaháza, Csólyospálos, Gátér, Jászszentlászló, Kiskunfélegyháza 

(külterülettel), Kiskunmajsa (külterülettel), Kömpöc, Móricgát, Pálmonostora, Petőfiszállás, Szank, 

Tiszaalpár.  A helyi akciócsoport által lefedett terület 1158,27 km2, a támogatásra jogosult 

lakónépesség 25.865 fő. (forrás: TEIR) A települések között a 2 db városi jogállású település: 

Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa; a 2 db nagyközség: Bugac és Tiszaalpár. Bugacpusztaháza, 

Csólyospálos, Gátér, Jászszentlászló, Kömpöc, Móricgát, Pálmonostora, Petőfiszállás, Szank 

települések községek az akciócsoport települései közül. A 2011. évi népszámlálás adatai alapján a 

községek közül 2 db, Bugacpusztaháza és Móricgát 500 fő alatti lakosságszámmal rendelkeznek. 

A tervezési terület járási határokhoz részben igazodó területegység a Kiskunmajsai és 

Kiskunfélegyházi Járások minden települése a működési területen van, továbbá az akcióterülethez 

tartozik a Tiszaalpár a Tiszakécskei Járásból. A térség két városa nyújtja a települések számára a 

középfokú városi és egyéb közszolgáltatásokat, ezért a kis települések és a mezővárosok élete 

szorosan összekapcsolódik. Az akciócsoport esetében területileg egységes közösségről van szó, ahol a 

települések közelségéből és a középfokú szolgáltatások városi elhelyezkedéséből fakadóan a 

települések mindennapi élete teljesen összekapcsolódik. 

A tervezési területen a külterületi lakosság aránya magas. Az illetékességi területen a KSH 

nyilvántartása szerint, olyan egyéb belterületnek minősített településrészek vannak az egyes 

települések közigazgatási területén, amelyeket nevezhetünk tanyaközpontoknak is, melyek 

közigazgatásilag egyes településekhez tatoznak, ám működésük tekintetében erősen funkció- és 

szolgáltatáshiányos településrészeknek, aprófalvaknak minősülnek. Egyéb belterületi településrészek 

népességszáma a 2011. évi népszámlálás összeírásakor 968 fő volt. A külterületi lakosság száma a 

2011. évi népszámlálás alapján 10.999 fő volt, ami a teljes támogatásra jogosult lakosság 42,7%-a. A 

42,7%-os külterületi lakosságarányban Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa jogosult lakossága 100% 

külterületi lakossággal szerepel, a 2 települést nem számolva, a falvak átlagos külterületi lakosainak 

aránya is igen magas, 31,1% a teljes lakosságukhoz mérten. A magas külterületi lakosság száma 

meghatározza a térség karakterét. A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe aktív tanyasi 

lakossággal rendelkező terület, ahol a tanyasi gazdálkodás tradicionális formáját az ott élő lakosság 

évtizedeken keresztül fenn fogja tartani, a tanyás berendezkedés megszűnése nem valószínű, így 

fenntartásuk és fejlesztésük tervezése szükséges. 
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Az illetékességi terület koherens egységnek tekinthető, mivel jelen vannak a szabadidő 

eltöltésére alkalmas területek, középszintű települési funkciók, városi szolgáltatások, az élelmiszer-

feldolgozás, a mezőgazdasági termékfeldolgozás, a sütőipar, az ipari tevékenységek, a gépgyártás, a 

mezőgazdasági gépgyártás, a vendéglátás, a turisztikai szolgáltatások, az idegenforgalom. A 

települések problémái hasonlóak. Az illetékességi területre jellemző fő problémák: elvándorlás, 

elöregedés, elsivatagosodás, szabadvizek hiánya, öntözés lehetőségének hiánya, vízvisszatartás 

hiánya, tanyai lakosság speciális igényeit kielégítő infrastruktúra hiánya, alacsony műszaki 

infrastrukturális ellátottság. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területére jellemzőek a homoktalajok, melynek 

kettő típusa van jelen a területen. Kiskunfélegyháza, Pálmonostora és Gátér környékére jellemzőek a 

jobb minőségű szántóföldi növénytermesztésre alkalmas területek, a többi település ettől gyengébb 

homoktalajokkal rendelkezik. A gyenge homoktalajok csapadékos években jó termést hoznak, ám 

aszályos években veszteséggel művelhetőek, ezért jellemzően a szántóföldi növénytermesztés ezen a 

területen háttérbe szorul, helyette az intenzívebb művelési ágazatok, szőlő, gyümölcs, kertészet és az 

állattenyésztés jellemzőbb. A tervezési területen meg kell teremteni a mezőgazdasági területek 

öntözésének lehetőségét. Amennyiben a területen az öntözés nyílt vizű vizekből megoldhatóvá válna, 

a területen a mezőgazdasági kibocsátás hatványozottan növekedne.  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület kulturális és társadalmi szempontból is egységes területnek 

tekinthető. A közös néphagyományok, a lovaskultúra és a legeltetéses állattartás hagyományai mai 

napig élnek a területen. A néphagyományok és a hagyományőrző rendezvények többnyire a pusztai 

állattartásból fakadnak és az állattartásra, lovas-kultúrára vezethetőek vissza. A terület jellemző 

ágazatai a juhászat, a marhatartás, a liba- és a kacsanevelés valamint hízott liba- és kacsamáj 

előállítás. A települések hagyományőrző rendezvényei a hagyományos foglalkoztatási formákra 

vezethetőek vissza (Márton Nap, Libamáj Fesztivál, Szent Mihály Napi vígasságok). 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a természetvédelmi területek száma 

jelentős. Az akcióterületen számos területegység tartozik a Kiskunsági Nemzeti Park kezelése alá 

(Bugac-Bócsa buckavidék, Szikra és Alpári-rét, Marisi-tó, Péteri–tó). A települések többsége 

rendelkezik NATURA2000 területekkel és madárvédelmi területekkel is. A Kiskunok Vidékéért 

Egyesület illetékességi területéről elmondható, hogy meghatározó a természetvédelem, valamint 

erős a természet és a lakosság kapcsolata. A természetközeliség, az erdők magas száma és az ebből 

fakadó nagy létszámú vadállomány a vadgazdálkodás jelentőségét erősíti. 

A HFS megvalósításához szükséges erőforrások bemutatása: 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a civilszervezetek nagy számban 

vannak jelen, a 2007-2013 közötti tervezési időszakban szolgáltatásfejlesztésre fordított támogatások 

felhasználásakor az önkormányzatok és a civil szervezetek jó partnerségi kapcsolatot alakítottak ki. A 

civil szervezetek támogatást nyert pályázatainak megvalósítását a települési önkormányzatok 

segítették, a finanszírozáshoz szükséges forrásokat az önkormányzatok hitelként nyújtják a civil 

szervezeteknek. A tapasztalatok alapján szolgáltatásfejlesztés területén az Önkormányzatok és a 

civilek forráslekötéseire egyaránt lehet számítani.  A 2007-2013 tervezési időszakban az 

Egyesület illetékességi területén működő civil szervezetek részére 141.648.136 Ft, önkormányzati 

szereplők részére pedig 45.135.475 Ft támogatás került megítélésre. A 2007-2013 tervezési 

időszakban az önkormányzatok és a civil szervezetek aktívan részt vettek a forrásfelhasználásban, 

aktivitásukra a 2014-2020 időszakban is tervez a KVE HACS. A HFS tervezni tud a felsorolt szférák 

projektmegvalósító képességével, így az 1.2.3. és 4. intézkedések teljes forráslekötésével  számol az 

Egyesület.   
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A 5. intézkedésben támogatott fejlesztések megvalósításához jelen vannak a térségben a 

projekt-megvalósító szereplők. A megújuló energiák fejlesztésére a helyi szereplők támogatási igénye 

magas. A kisléptékű napelem-erőművek megvalósítására alkalmas cégek működnek az illetékességit 

területen (Félegyházi Kunvill Villanyszerelő Kft., Loren Kft. Eltszer Kft, ILST Kft.).  

A HFS 6. intézkedés megvalósításához a turisztikai fejlesztési igények jelen vannak az 

illetékességi területen. A 2007-2013 tervezési időszakban az illetékességi területen turisztikai célú 

fejlesztésekre fordított forrás III. és IV. tengelyekből összesen 500.449.339 Ft volt. A támogatások 

felhasználás mutatja, hogy a területen jelen vannak a szereplők, továbbá jelen vannak a turisztikai 

célpontok is: Kiskunmajsa – fürdőturizmus, Bugac – pusztaturizmus, Tiszaalpár – horgász turizmus, 

Petőfiszállás – vallásturizmus, valamint a térség egészére jellemző a lovasturizmus. 

A HFS 7. intézkedése célja a mikrovállalkozások fejlesztése. A Kiskunok Vidékéért Egyesület 

illetékességi területén jellemzően mezőgazdasági és élelmiszeripari, valamint kisipari vállalkozások 

vannak jelen.  A vállalkozások támogatási igénye magas, a források teljes felhasználására számít a 

KVE HACS. 

 

4. Az akcióterület fejlesztési szükségleteinek és lehetőségeinek elemzése 

4.1 Helyzetfeltárás 

Térszerkezeti adottságok 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe Bács-Kiskun megye délkeleti részén 

helyezkedik el. A tervezési területen áthalad az M5 jelű autópálya és 2 db autópálya lehajtóval és 

felhajtóval rendelkezik a térség. Az illetékességi területen 2 db 10.000 főnél magasabb 

lakosságszámú település van, Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa, melyek közül Kiskunfélegyháza a 

LEADER térség meghatározó települése. Bács-Kiskun megye meghatározó települése Kecskemét 

Megyei Jogú Város, amely gazdasági súlypontként hatással van a környező településekre. Kecskemét 

az Országos Területfejlesztési Koncepcióban komplex fejlődési pólusként szerepel, ez azt jelenti, hogy 

a megyeközpont folyamatos fejlődése várható. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területének fejlődése függ Szeged és Kecskemét 

fejlődésétől. Az akcióterület településeinek versenyképességét meghatározza Szeged és Kecskemét 

elérhetősége. Szeged jelenléte pozitív hatással van a területre, megfelelő közelségben van ahhoz, 

hogy felsőfokú szolgáltatásai elérhetőek legyenek a térségben élők számára, megyei szolgáltatások 

elérhetőségében Kecskemétnek van nagy szerepe.   

  Bács-Kiskun megyében a hagyományos mezőgazdasági termelési formák és a tanyasi 

településszerkezet általánosan jellemző. A tanyasias gazdálkodási forma meghatározza a térség 

karakterét. A tanyasi életforma hozzájárul a tájkarakter fenntartásához, mezőgazdasági termeléshez, 

valamint a foglalkoztatáshoz is.  A tanyák jelenléte pozitív, viszont többlet feladatok is fakadnak a 

tanyasi településformából. A tanyasi lét hátrányai abból erednek, hogy a kötelező közszolgáltatásokat 

és infrastruktúrát magas költségen lehet biztosítani a lakosai számára, így jellemzően alacsony 

infrastrukturális ellátottság jellemzi a tanyákat. A tanyán élő emberek fő nehézségei a rossz 

külterületi úthálózat, a hálózati ivóvíz hiánya, esetenként a hálózati villany hiánya, iskolába járás, 

alapfokú szolgáltatások nehéz elérhetősége, gépkocsi feltétel nélküli szükséglete, kommunikációs-

technológiai infrastruktúra hiánya, munkahelyek nagy távolsága. 

Tiszaalpár a Kiskunok Vidékéért Egyesület egyetlen települése, amely kapcsolódik a Tiszához. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe kimagasló adottságokkal bír a megújuló 

energiaforrások tekintetében. Fő megújuló energiaforrások a biomassza, termálvíz és melegvíz-kincs, 

szél és napenergia. A megújuló energiaforrások az akcióterület versenyelőnye.  
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A térség települései közül kiváló kapcsolatokkal bírnak a következő települések: 

Kiskunfélegyháza, Kiskunmajsa, Petőfiszállás. Gyenge kapcsolatokkal bír Móricgát2, egyéb települések 

magas vagy közepes potenciával bírnak. A területi kapcsolatok jó minősége főként a Budapest – 

Kecskemét – Kiskunfélegyháza - Szeged tengely közelségének függvénye.  

Környezeti adottságok 

A Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságához tartozó területek nagy számban vannak jelen a 

térségben. A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területéhez kapcsolódó területek: a Duna-

Tisza közi homokhátság homokbuckái, homokos pusztái, mocsarai, Alsó-Tiszavidék holtágai és ártéri 

erdői és egyéb természetes és mesterséges földformák.   

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a természetvédelmi területek száma és 

területi kiterjedése jelentős. A Kiskunsági Nemzeti Park felügyelete alá számos terület tartozik a 

tervezési területen (Bugac-Bócsa buckavidék, Szikra és Alpári-rét, Marisi-tó, Péteri –tó). Az 

akcióterületen a települések többsége rendelkezik NATURA2000 területekkel és madárvédelmi 

területekkel. A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén meghatározó a 

természetvédelem, a természet és a lakosság kapcsolata erős. A Kiskunok Vidékéért Egyesület 

illetékességi területén a fás társulások, természet közeli állapotú erdők, gazdasági erdők száma és 

területi kiterjedése meghatározó. Az erdők, legelők és egyéb mezőgazdasági területek változatossága 

jellemző a tervezési területen. A természetvédelem, az erdőgazdálkodás és a mezőgazdaság 

megfelelő aránya kedvező a vadgazdálkodásnak. Jelentős a vadállomány, ezért jelentős a 

vadászkultúra is a tervezési területen.  

A környezetgazdálkodásra nagy hatást gyakorol a klímaváltozás. A klímaváltozás kérdésének 

a kezelése kifejezetten fontos a térségben, mivel hatással van a felszíni vizek jelenlétére, a 

mezőgazdasági termelés termésbiztonságára, a növénytermesztésre és az állattartásra egyaránt. A 

klímaváltozásból fakadó környezeti változások hosszú távon a hagyományos környezetgazdálkodást 

veszélyeztetik. A térségben meghatározó a mezőgazdasági termelés, viszont egyaránt jellemzőek a 

térségben az aszályok, melyek kockázatossá teszik a termelést. Az öntözés lehetősége nem 

megoldott nyílt vizekből. Jellemzően a kertészettel foglalkozó termelők fúrt kutakból öntöznek, mely 

megoldás egyre elterjedtebb a nagyüzemi termelők körében is.  

Kulturális Erőforrások 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén az épített környezet jeles emlékei 

jellemzően Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa területéhez köthetőek. A kistelepülések nem 

rendelkeznek jelentős építészeti emlékekkel, viszont említésre méltó a Kecskemét – Kiskunmajsa 

közötti keskeny nyomtávú vasútvonal mentén kialakított vasútállomások épületei, mint építészeti 

emlékek.  

Jelentős kulturális emlék a Tiszaalpáron kialakított Árpád-kori falurekonstrukció, amely   a 

Kiskunsági Nemzeti Park fenntartásában működik.  Szintén a Kiskunsági Nemzeti Park területén 

található a Pásztor Múzeum Bugacon.   

Pétermonostora régészeti feltárása Bugacon igen nagy jelentőséggel bír. Bugac és 

Kiskunfélegyháza között helyezkedik el a régészeti lelőhely, melyet több ütemben kezdtek el feltárni 

és egy  bemutatóhely kialakítására is sor került. 

Kulturális szempontból jelentős település Petőfiszállás, azon belül Pálosszentkút. 

Pálosszentkút Petőfiszálláson nemzetközi zarándokhely. A kegyhely a Lengyelországi központú Pálos 

                                                           
2 VÁTI, 2009. hálózati potenciál vizsgálata alapján, melynek lényege, hogy egyes településekről, mennyi idő 
alatt érhetőek el a különböző közfunkciók. 
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szerzetesrendhez tartozik, mely zarándokhely is egyben, éves szinten 6000-8000 zarándok és 

látogató érkezik a településre.  

A társadalom állapotának elemzéséhez hozzátartozik a társadalom kulturális értékeinek 

összegzése is. Bács-Kiskun megye kulturális központja Kecskemét. A megyeközpont rendelkezik 

magasabb minőségű kulturális élettel a térségben. A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi 

területe kulturális szempontból Kecskeméthez és Szegedhez kötődik. A tervezési terület déli részén 

elhelyezkedő területek Szeged, az északi települések inkább Kecskeméthez vannak közelebb. A 

kulturális élet területén a vidéki települések, falvak nem tudják olyan magas színvonalon működtetni 

a művelődési házakat és egyéb szolgáltatásokat, mint a nagyvárosok. Az ifjúságügy területén fontos, 

hogy a fiatalok részt tudjanak venni kulturális szolgáltatásokban és jellemzően a kistelepülések nem 

tudnak ilyen szolgáltatásokat nyújtani a lakosság számára.  

Kulturális tekintetben a térség legjobban működő kulturális és gazdasági hagyatéka a 

tanyavilág mai napig tartó rendületlen működése. Az elkövetkezendő időszakban a tanyák további 

fejlődése és bővülése várható. A tanyák jelentősége abban rejlik, hogy kulturális, gazdasági, 

szociológiai és táji értékeket hordoznak magukban. A tanyasi települési forma, ami a világon egyedi, 

és Magyarországon is csak bizonyos térségekben jellemző, legszebb formájában a Kiskunok Vidékéért 

Egyesület illetékességi területén maradt fenn.  

A társadalom állapota 

  A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a lakosság folyamatos fogyása, 

elöregedés, elvándorlás és csökkenő születésszám a jellemző.  A LEADER jogosult terület népsűrűsége 

22,3 fő/km2, ami folyamatosan csökken. A lakosságszám csökkenése nem belső vándorlásból fakad, 

ugyanis nagy időtávú trendben vizsgálva a lakosság számának csökkenése a városok külterületét és 

belterületét is érintette, így az akcióterület egészén csökken a népesség. A térség nem attraktív a 

fiatalok számára. A magasan képzett munkaerő nem talál megfelelő megélhetési lehetőséget, ezért a 

nagyobb városokba költöznek, elsősorban Budapestre, Kecskemétre és Szegedre. A középfokú 

végzettségű fiatalok körében egyre jellemzőbb a külföldre költözés a jobb megélhetés érdekében.  

 A tervezési területen a természetes fogyás megyei és országos átlagot meghaladó mértékű. 

(2. ábra) Az elvándorlás egy-egy évet leszámítva jelentősen meghaladta a megyei átlagot. (3. ábra) 

 
2. ábra - Az élve születések és a halálozások 

különbözete ezer lakosra vetítve 
   

 
3. ábra – Elvándorlási egyenleg 1000 lakosra 

vetítve 

Középtávú demográfiai probléma a lakosság fogyása. Az elöregedő lakosság és a fiatalok 

elvándorlásának az eredménye a folyamatosan csökkenő születések száma.  (4. ábra) A születések 

száma 13 év alatt 21%-kal csökkent.
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4. ábra - Az adott területen lakóhellyel 

rendelkező 0-14 éves személyek száma a teljes 
lakosság százalékában. 

 

 
5. ábra - Naponta ingázók (eljárók) aránya a 

foglalkoztatottak százalékában. 

Az ingázó munkavállalók magas aránya (42,4%) további elvándorlás kiváltó okává fog válni, 

melynek eredményeként a lakosság száma tovább fog csökkenni. (5. ábra) 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a civil szervezetek száma magas. 

Minden településen van valamilyen civil szerveződés, melyek közül a fiatalok által szerveződött civil 

szervezetek száma is jelentős. Más közösségek, mint a nagy családosok, vállalkozók, polgárőrök és 

sportegyesületek, nagy számban vannak jelen a tervezési területen.  

A gazdaság helyzete 

  A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területére a 2007-es a válság komoly hatással 

volt. A Mercedes gyár Kecskemétre települése a 2010-es évek elején hatással volt a Kiskunok 

Vidékéért Egyesület működési területére. Releváns kutatási anyagok nincsenek, egyéni tapasztalatok 

mutatják, hogy a munkavállalók a gyárban vagy a beszállítók üzemeiben vállalnak munkát, ezért 

ingáznak, vagy a megyeszékhely közelébe költöznek. A tervek szerint a Mercedes gyár kapacitását 

bővítik, így további hatásokat fog gyakorolni a tervezési területre.  

 A lakosság elvándorlása erősödött, a születések száma a válság óta jelentősen csökkent az 

akcióterületen. A vidéki településeken az építések száma lecsökkent, ingatlanfejlesztések egyáltalán 

nem jellemzőek. (6. ábra) 

 
6. ábra - Épített lakások az éves lakásállomány 

százalékában (%) 

 
7. ábra - Foglalkoztatottak aránya a 15-64 éves 

korosztály százalékában 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a foglalkoztatottak aránya a 15-64 

éves korosztályon belül a megyei átlaghoz igazodó 2011-ben. (7. ábra) 

A foglalkoztatottak aránya a 15 – 64 éves korosztályon belül 56,4% 2011-ben. Jelentős 

számban vannak kereső nélküli háztartások. A kereső nélküli háztartások száma 2011-ben 43,6% (8. 

ábra), mely alig csökkent a 2001. évi adathoz képest, amely 44% volt.   
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8. ábra - Foglalkoztatott személy nélküli 

háztartások az összes háztartás százalékában

  

 
9. ábra- Regisztrált munkanélküliek száma száz 

15-59 éves állandó lakosra (%) 
 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a munkanélküliségi ráta a regisztrált 

munkanélküliek száma alapján 7,8 és csökkenő tendenciát mutat 2009. óta.  (9.ábra)  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a gazdasági aktivitás és a vállalkozások 

száma alacsony, mind a megyei, mind az országos átlagtól elmarad. A gazdasági társaságok jegyzett 

tőkéje jelentősen elmarad az országos átlaghoz képest. (10. ábra) Az 1000 lakosra vetített működő 

vállalkozások száma az országos átlag fele. (11. ábra)  

 
10. ábra - Ezer lakosra jutó jegyzett tőke 

(1000Ft) 

 
11. ábra - Működő vállalkozások száma ezer 

lakosra vetítve 

 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a legjellemzőbb az őstermelői 

tevékenység. A tervezési területen 3303 regisztrált őstermelő végezte tevékenységét 2011. évben. 

TEIR adatok alapján 3470 db mezőgazdasági területen tevékenykedő gazdasági szereplő működött 

2011. évben. A mezőgazdasági túlsúly jellemző a tervezési területre. (2. táblázat) 

 A mezőgazdasági termelők magas száma mutatja, hogy a térségben főleg a családi és kis 

gazdaságok jelenléte a jellemző. A tanyai gazdálkodási forma elterjedt a térségben, ahol főként 

kertészeti növénytermesztéssel és állattartással foglalkoznak a gazdálkodók. Kiváló minőségű 

szántóföldek nem jellemzőek a tervezési területre. Vannak olyan őstermelők, akik kis méretük miatt 

nem tudnak rendszeresen piacra termelni, így a mezőgazdasági tevékenységből a megélhetésük nem 

biztosított, sok esetben a mezőgazdaságot kiegészítő tevékenységként végzik az emberek. A tervezési 

terület lakosságának 13%-a regisztrált mezőgazdasági őstermelő, ami magas számnak tekinthető.   

 A tervezési területen a szolgáltató szektorban tevékenykedő vállalkozások száma 954 db 

2011-ben és bővülő tendenciát mutat. A szolgáltató szektor bővülése pozitív gazdasági folyamat a 

tervezési területen, további bővülése szükséges ahhoz, hogy a mezőgazdasági szektor túlsúlyát 

mérsékelni lehessen.  (2. táblázat) 
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2. táblázat - Vállalkozásokra vonatkozó leíró statisztikai adatok a Kiskunok Vidékéért Egyesület  illetékességi területén 

Vállalkozásokra vonatkozó leíró statisztikai adatok 

Regisztrált vállalkozások 1000 lakosra vetítve (2011) 246,8 db  

Regisztrált őstermelők száma (2011) 3303 db  

Egyéni vállalkozók (2012) 398 db 

Működő társasvállalkozások száma (2011) 268 db 

Működő mezőgazdasági vállalkozások (2011) 127 db 

Működő mezőgazdasági társasvállalkozások száma (2011) 40 db 

Működő vállalkozások száma az ipar-építőiparban (2011) 163 db 

Működő vállalkozások száma a szolgáltatásban (2011) 954 db 

 

  A helyi turisztikai szereplők jelentős számú fejlesztést hajtottak végre az elmúlt tervezési 

időszakban, a szálláshely-szolgáltatás támogatásával jelentős számú turisztikai beruházás valósult 

meg. A 2007-2013  turisztikai célú fejlesztésekre felhasznált  támogatási összeg 500.449.339 Ft volt. A 

lovas turisztikai szolgáltatás igen jelentős az illetékességi területeken. Azoknál a vállalkozásoknál, 

ahol a szálláshely-szolgáltatás párosul más tevékenységgel is (sport, lovas turizmus, horgászturizmus, 

vadászturizmus), ott a turisztikai tevékenység sikeresebb.  A turizmus fejlődéséhez a szálláshely-

szolgáltatást más kiegészítő funkciókkal kell bővíteni, hogy az eltöltött vendégéjszakák száma 

növekedjen. 
3. táblázat - Táblázat a turisztikai mutatókról (2013.) 

Turisztikai mutató számok a Kiskunok Vidékéért Egyesület tervezési területén 

2013. évi adatok alapján 

 

Férőhelyek 

száma 

(ágy) 

Vendégéjszakák 

száma (nap) 

Átlagos 

tartózkodási  

idő (nap) 

Kapacitás 

kihasználtság   

Kereskedelmi 

szálláshelyek 
108 1224 1,7 3% 

Egyéb 

szálláshelyek 
138 1995 2,3 3% 

Falusi 

szálláshelyek 
87 587 2,1 1% 

 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén Kiskunmajsa és Bugac rendelkezik a 

térségben kimutatható turisztikai számadatokkal. Szálláshelyek számában Jászszentlászló és 

Tiszaalpár rendelkezik még számottevő mutatókkal, máshol a turizmus nem jellemző a tervezési 

területen. Az idegenforgalmi tevékenység volumene alacsony, az abból származó idegenforgalmi adó 

befizetése nem kimutatható adóbevétel a települések költségvetésében. A tervezési területen a 

szálláshelyek teljes kihasználtsága nem éri el a kapacitás 4%-át éves szinten 2013-ban. A statisztikai 

számok rámutatnak, hogy a szálláshely-szolgáltatók jelen vannak a térségben, viszont a 

vendégéjszakák száma alacsony. (3. táblázat)  

A magas erdősültségből és a nemzeti parki területek magas arányából fakadóan jelentős az 

öko- és zöldturizmus is.  

A térség több turisztikai célponttal rendelkezik, melyek országos viszonylatban is jelentősek: 

Kiskunmajsai Gyógy- és Élményfürdő, mely a strandélmény szempontjából országos jelentőségű, 

Bugac puszta, mint a pusztai hagyományokat bemutató országos és nemzetközi jelentőségű 

turisztikai célpont, valamint Pálosszentkút, zarándokhely Petőfiszálláson. Tiszaalpár a térségben a 

horgász és egyéb vízi-szabadidőeltöltésre alkalmas település és kirándulási célpont. 



 
 

21 

A fiatalok táboroztatásában a civil szervezetek komoly szerepet vállalnak. A turizmus 

szervezésében, a nyári táboroztatásban, műhelytáborok és túrák szervezésében fő szerepvállalók a 

civilszervezetek.  

A térség hozzáadott érték előállításában gyenge. (12. ábra) Főként feldolgozatlan 

mezőgazdasági terméket értékesítenek a helyi mezőgazdasági termelők.  

 
12. ábra - Egy lakosra jutó bruttó hozzáadott 

éték (1000 Ft) 
 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület 

illetékességi területe kettő járás, a 

Kiskunfélegyházi Járás és a Kiskunmajsai Járás 

egészére, valamint a Tiszakécskei Járás 

települései közül Tiszaalpárra terjed ki, tehát 

összesen három járással van kapcsolatban. A 

kedvezményezett járások besorolásáról szóló 

290/2014. (XI.26.) kormányrendelet alapján a 

Kiskunmajsai Járás, Tiszakécskei Járás és a 

Kiskunfélegyházi Járás a kedvezményezett 

járások közé tartozik, a Kiskunmajsai Járás 

fejlesztendő járás.  

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe 13 településre terjed ki, melyekből a 

kedvezményezett települések besorolásáról és a besorolás feltételrendszeréről szóló 105/2015. 

(IV.23.) kormányrendelet alapján Pálmonostora és Kömpöc társadalmi-gazdasági és infrastrukturális 

szempontból kedvezményezett település, Kömpöc jelentős munkanélküliséggel sújtott település. 

 A 290/2014. évi (XI.26.) kormányrendelet alapján a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi 

területén élő lakosság 100%-ban érintett a kedvezményezett járásokról szóló besorolása alapján. A 

tanyasi lakosság, a fiatalok és az időskorúak társadalmi kirekesztődéssel veszélyeztetett csoportok a 

térségben. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén 2 településen (Jászszentlászló és 

Tiszaalpár) van Önkormányzati kezelésben lévő tartós bentlakásos és átmeneti elhelyezést nyújtó 

intézmény és ezek a TEIR adatok alapján 95-100%-os kihasználtsággal működnek. (13. ábra) A térség 

kimagasló igényt mutat az időskorúak ellátására vonatkozó települési alapszolgáltatások iránt, ennek 

ellenére nem minden településen van jelen ez a szolgáltatás. Azokon a településeken, ahol az 

Önkormányzati kezelésben lévő tartós bentlakásos és átmeneti elhelyezést nyújtó intézmények 

nincsenek jelen, ott a szociális alapellátás intézményének többlet feladatai vannak azokkal az 

időskorúakkal, akik otthon élnek és ellátásra szorulnak. 

 A házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi alapszolgáltatásra jutó lakosok száma 

folyamatosan csökken a népesség számának csökkenése miatt. Jelenlegi TOP-4.1.1-15 kiírás 900 fős 

praxisban határozza meg a fenntartható háziorvosi szolgáltatásokat. Kömpöc rendelkezik ennél 

kisebb számú háziorvosi praxissal, valamint 3 település (Gátér, Bugacpusztaháza, Móricgát) nem 

rendelkezik önálló háziorvosi praxissal, 2 járásközpont (Kiskunfélegyháza, Kiskunmajsa) belterületen 

nyújtja a szolgáltatást, a maradék 7 db településen (Bugac, Petőfiszállás, Pálmonostora, Csólyospálos, 

Szank, Tiszaalpár, Jászszentlászló) fenntartható méretben működik a házi gyermekorvosi és házi 

felnőttorvosi szolgáltatás. Az egészségügyi alapszolgáltatások hosszú távú fenntartására adottak a 

társadalmi feltételek. A személyes felmérések során azt tapasztalta a Kiskunok Vidékéért Egyesület, 

hogy az egészségügyi alapszolgáltatások infrastruktúrája elavult eszközrendszerű és felújításra 

szoruló épületekben működik a rendelés, sem az ellátásra szorulók, sem az ott dolgozók munkahelyi 
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körülményei nem érik el az európai színvonalat. Orvosi eszközökre, orvosi műszerekre, fogorvosi 

székekre, felújított épületekre van szüksége a szolgáltatásnak, mivel a jelenleg használatban lévő 

eszközök és ingatlanok nem felelnek meg a kor követelményeinek.  

 
13. ábra - Önkormányzati kezelésben lévő tartós bentlakásos és átmeneti elhelyezést nyújtó intézmények kapacitás 

kihasználtsága (ezrelék) 

 
14. ábra - Egy házi és házi-gyermekorvosra jutó lakosok száma 

Összegzés 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területe természeti értékekben gazdag, jellemző 

a területre a természetközeliség. A tervezési területre jellemző a szélsőséges időjárás, az aszályok 

gyakorisága. Az akcióterületről elmondható, hogy a munkavállalók elvándorolnak és a lakosság 

öregszik. A tervezési területre általánosan jellemző a tanyás településforma. A tanyák elérhetősége 

nem kielégítő a tervezési területen. Magas arányú a tanyákon élő gyermekkorú és időskorú lakosság. 

A HFS célcsoportjai a helyi civilszervezetek, melyeken keresztül elérhetőek a helyi civil közösségek és 

tanyán és belterületen élő ifjúság. 

 A tervezési területen a fiatalok nem találják meg a számításaikat, jellemző az elvándorlás a 

területről. Felsőfokú képzettséggel rendelkező fiatalok száma elenyésző a területen. A térségben az 

elöregedésből származó demográfiai probléma kezelésre szorul. Kulcsfontosságú célcsoportok a 

mikrovállalkozások, melyek fejlesztésére és támogatására a munkahelyteremtés miatt van különösen 

nagy szükség. A mikrovállalkozások fejlesztésének további célja a mezőgazdasági szektor más 

szektorokhoz mért különbségének nivellálása. A HFS célcsoportja a mezőgazdasági kisvállalkozások, 

élelmiszertermelők, mezőgazdasági szolgáltatók, ipari tevékenységet végző mikrovállalkozók, 

szolgáltatók és turisztikai szolgáltatást végző vállalkozások.  

  A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén 2 turisztikai célpont található. Bugac a 

pusztai turizmus és a Kiskunsági Nemzeti Park jelenléte miatt jelentős turisztikai célpont. Az egész 

évben nyújtott turisztikai attrakció, lovasbemutató eredményeként rendszeresen látogatják a turisták 

és a nemzeti park iránt érdeklődők a bugaci pusztát. A térség másik turisztikai célpontja Kiskunmajsa, 

ahova a Jonathermál Gyógy- és Élményfürdő nyújtotta fürdő szolgáltatások miatt látogatnak el a 

turisták. A térségben jellemző a lovasturisztikai szolgáltatás és a lovaskultúra.  
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 A HFS célcsoportja a szociális alapellátásra szoruló belterületi és külterületi lakosok. A 

lakosságon belül az idősebb korosztály aránya folyamatosan növekszik, ezért az ellátásukkal 

kapcsolatos feladatok folyamatosan növekednek, amit a települési szociális alapellátás feladatellátó 

szerveinek kell megoldania.  

 A HFS célcsoportja a helyi szintű egészségügyi alapellátásra szoruló személyek. A térség jó 

lefedettséggel bír az egészségügyi alapellátás szolgáltatás területén. A jelenleg működtetett házi-

gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi és fogorvosi ellátás fenntartható formában jelen van a 

térségben, ám hosszú távú fenntarthatósága érdekében infrastrukturális fejlesztésre szorul. 

 

4.2 A 2007-2013-as HVS megvalósulásának összegző értékelése, következtetések  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület működési területe a 2007-2013 tervezési időszakban 24 

településre terjedt ki: Balotaszállás, Bugac, Bugacpusztaháza, Csólyospálos, Fülöpjakab, Gátér, 

Harkakötöny, Jászszentlászló, Kelebia, Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Kiskunmajsa, Kisszállás, 

Kömpöc, Kunfehértó, Kunszállás, Móricgát, Pálmonostora, Petőfiszállás, Pirtó, Szank, Tiszaalpár, 

Tompa, Zsana. Az illetékességi terület 13 településre terjed ki a 2014-2020 tervezési időszakban. Az 

előző tervezési időszakra vonatkozó adatok a 2014-2020 illetékességi területre vonatkozóan kerül 

bemutatásra.  

2007-2013 tervezési időszakban 549.983.878 Ft támogatás került megítélésre három 

pályázati kiírásban. A támogatások megítélésének eloszlását a lenti táblázat mutatja.  

2007- 2013 tervezési időszakban vállalkozásfejlesztésre benyújtott nyertes pályázatok (az adatok a 

jelenlegi illetékességi területhez tartozó településekre vetítve készültek) 

Vállalkozásfejlesztésre fordított teljes támogatások 2007-2013 között 366.940.367 Ft 

 TK1 7 pályázat 22.009.299 Ft 

 TK2 7 pályázat 19.428.707 Ft 

 TK3 53 pályázat 325.502.361 Ft 

2007-  2013 tervezési időszakban szolgáltatásfejlesztésre benyújtott nyertes pályázatok 

Szolgáltatásfejlesztésre fordított teljes támogatások 2007-2013 között 183.043.511 Ft 

 Tk1 44 pályázat 75.316.949 Ft 

 Tk2 30 pályázat 28.183.945 Ft 

 Tk3 28 pályázat 79.542.617 Ft 

 

Vállalkozásfejlesztési támogatásokra főként mezőgazdasági tevékenységet folytató 

vállalkozások nyújtottak be támogatási kérelmet. Vállalkozás fejlesztésre 366.940.367 Ft támogatást 

kötöttek le a pályázók, melynek 88,7%-a a TK3 kiíráson került lekötésre. A teljes LEADER forrás 

66,7%-a vállalkozásfejlesztésre fordította a KVE HACS. Nem mezőgazdasági tevékenység fejlesztésére 

a 2007-2013. tervezési időszakban a források 19%-át, 69.953.860 Ft összeget fordítottak a pályázók a 

3 LEADER kiíráson összesen. 

A szolgáltatásfejlesztési támogatások elérték a céljukat, jó tapasztalatokkal zárta a 2007-2013 

közötti tervezési időszakot a Kiskunok Vidékéért Egyesület. A települések a fejlesztési elképzeléseiket 

megvalósították, a civil szervezetek szerepe sokat erősödött a térségben. 

A sportöltözők rendkívül rossz állapotban voltak a 2007-2013 tervezési időszakot 

megelőzően. A LEADER program az általános problémát hatékonyan tudta kezelni, mert felismerte, 

hogy ez nem egy-egy településre jellemző probléma, hanem teljesen általános jelenség. A program 

egy intézkedésével tudta kezelni a térség átfogó problémáját. A térségben most jellemző probléma a 

házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi rendelők, fogorvosi rendelők rossz eszköz- és 
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épületállománya, valamint fejlesztésre szorul a szociális alapellátás ingatlan és eszközállománya. Az 

egészségügyi és szociális alapellátás rossz állapota hálózatos probléma a térségben, ezt egységesen 

kezelni szeretné a HFS a 2014-2020 tervezési időszakban.  

A 2007-2013-as tervezési időszakban a civil szervezetek támogatása aktivizálta a helyi civil 

szervezeteket, és a helyi önkormányzattal együttműködve előmozdították a kooperációt a helyi 

szereplők között. Ahhoz, hogy a pozitív folyamat tovább folytatódhasson, a továbbiakban is 

támogatni kívánja a KVE HACS a helyi civil szereplőket. A Bugaci tanyaszínház amatőr színjátszókör az 

egyik legsikeresebb szerveződés a térségben, mely a közösségépítés jó példája. A színjátszókör 

tevékenységét a LEADER is tudta támogatni eszközök beszerzésével, mára már több színdarabot 

játszanak szerte a térségben megfelelő technikai felszereltséggel. A Bugaci Tanyaszínház kiváló 

példája a sikeres közösségépítésnek.   

A „Hagyományőrző – és kulturális rendezvények támogatása” című intézkedés pozitív hatást 

eredményezett a helyi közösségekben. A települési rendezvények színvonala emelkedett a 

támogatásoknak köszönhetően. A pozitív élmények a településeket és egyben a térséget is jobb 

színben tünteti fel és a lakosság is elégedettebb. A lakosság körében fontos szempont az, hogy a 

településen évente legyen egy színvonalas rendezvény. A rendezvények támogatására a Kiskunok 

Vidékéért Egyesület a továbbiakban is lehetőséget kíván biztosítani. A 2007-2013-as tervezési időszak 

tapasztalata, hogy a rendezvényeket egyszerűsített elszámolásban érdemes finanszírozni, mivel a 

költségek elszámolása problémát okozott a kedvezményezetteknek.  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület a HFS 2. 3. és 4. intézkedéseit a 2007-2013 tervezési időszak 

jogcímeiből hozza át. A 2007-2013 közötti tervezési időszakban Hagyomány őrző rendezvények 

támogatása, Civil szervezetek szerepének növelése a helyi közösségekben, Sportlétesítmények 

kialakítása, korszerűsítése jogcímekre érkezett a pályázatok 53,8%-a, mely pályázatokkal a közösség a 

teljes 2007-2013 LEADER forrás (549.983.878 Ft) 19,9%-át használta fel. A Hagyomány őrző 

rendezvények támogatása és a Civil szervezetek szerepének növelése jogcímek statisztikai adatai 

ennél is erősebb képet festenek. A helyi közösségekben pályázati kiírásokra a támogatások 8,5%-át 

fordította a közösség, melyet a beérkezett pályázatok 44,3% által használta fel. A 

„Sportlétesítmények kialakítása, fejlesztése” intézkedésre a 2007-2013. tervezési időszakban a 

kérelmek  17,7%-a érkezett,  ami meghatározó igénynek  számít, ezért a  2014-2020 időszakban is 

további támogatásokat szükséges fordítani a sportlétesítmények fejlesztésére. Az alacsonyabb 

összegű támogatásokra nagy igény mutatkozik, ezért a jogcímek 2014-2020 tervezési időszakban való 

megtartása indokolt. (4. táblázat) 
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4. táblázat - 2007-2013 tervezési időszak azonos jogcímeinek eredményeinek bemutatása 

2007-2013. időszaki intézkedés 

Támogatott 

pályázatok 

száma (db) 

Összes 

igényelt 

forrás (Ft) 

A 

pályázatok 

száma az 

összes 

benyújtott 

pályázathoz 

viszonyítva 

(%) 

Civil szervezetek szerepének növelése a helyi 

közösségekben 
45 37.173.094 26,6 

Sportlétesítmények kialakítása, korszerűsítése 30 9.567.931 17,7 

Hagyományőrző rendezvények, LEADER 

rendezvények 
16 62.742.350 9,5 

Összesen: 91 109.483.375 53,8 

 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a 2007-2013 időszakban több 

turisztikai szálláshely fejlesztéstörtént. A Turisztikai tevékenységek ösztönzése jogcím keretén belül 

az illetékességi területen felhasznált teljes forrás 488.162.940 Ft volt, mellyel összesen 21 beruházás 

kapott támogatást.  Szálláshelyfejlesztésre irányuló beruházások száma 12 db volt, melyekkel 

felhasznált összes forrás 324.865.810 Ft volt, ami a teljes felhasználható forrás 66,5%-a.  

Szálláshelyfejlesztések 12 esetben történtek a térségben, viszont a kihasználtság alacsony (3. 

táblázat), ezért a HFS 6. intézkedése a szolgáltatások bővítését támogatja annak érdekében, hogy a 

fejlesztések eredményeként a szálláshelyek kapacitáskihasználtsága növekedjen.  

 

4.3 A HFS-t érintő tervezési előzmények, programok, szolgáltatások 

 A kiskunfélegyházi és a kiskunmajsai járásra vonatkozó, korábbi megyei területfejlesztési 

koncepciókban3 megfogalmazott, alulról építkező kistérségi programjavaslatok máig érvényes 

részeinek bemutatására kerül sor.  

Természet és környezetvédelmi programok:  

- természetes élőhelyeket összekapcsoló ökológiai folyosók fejlesztése; 

- természetvédelmi területek védelme. 

Vízrendezés: 

- homokhátsági vízvisszatartó rendszerekhez tartozó csatornák és tározók rehabilitációja; 

- Tiszaalpár melletti, valamint Gátér melletti víztározó bővítése; 

- vízvisszatartó berendezések kiépítése a Dong-éri – főcsatornán. 

Mezőgazdasági és erdőgazdálkodási programok: 

-  termelés – feldolgozás – értékesítés teljes vertikumának támogatása; 

- környezetkímélő gazdálkodás támogatása; 

- a térség homokos területeinek, erdősítésének támogatása; 

- erdőtelepítés az ökológiai folyosók továbbfejlesztése céljából a Tisza mentén. 

Gazdasági Programok 

                                                           
3 Forrás: http://www.terport.hu/webfm_send/699 
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- Kecskemét – Kiskunfélegyháza térségében innovációs és vállalkozási központ létrehozása; 

- élelmiszeripari kapacitások minőségi fejlesztése, marketingjének erősítése; 

- kis- és középvállalkozások megtelepedésének és fejlődésének támogatása; 

- munkahelyteremtő vállalkozások kiemelt támogatása. 

Turisztikai programok 

- a termálvízre alapozott gyógy turizmus és rekreáció fejlesztése; 

- jelentős hagyományokkal bíró pusztai turizmus fenntartása és minőségi fejlesztése; 

- vízi turizmus, a vízparti üdülés és a horgászat feltételeinek fejlesztése  a Holt-Tiszán és a Tisza 

természeti értékeivel összhangban; 

- kerékpáros turizmus fejlesztése a Tisza mentén; 

- kerékpárutak fejlesztése a turisztikai attrakciók összeköttetésére; 

- Jonathermál - Gyógy- és Élményfürdő környékének fejlesztése; 

- lovas turizmus koncepciójának fejlesztése és megvalósítása.  

Humán programok 

- alap- és középfokú oktatás színvonalának emelése, munkaerő-piaci igényekkel való 

összehangolása; 

- komplex nyelvoktatási program minden korosztálynak; 

- cigány népesség képzése és foglalkoztatása; 

- szociális és egészségügyi ellátórendszer korszerűsítése és fejlesztése a térségben élő 

népesség egészségi állapotának és korának megfelelően. 

Közlekedéshálózati programok 

- Fülöpjakab – Bugac közötti út kiépítése; 

- Petőfiszállás – Bugac-Alsómonostor összekapcsolása; 

- települések és külső településrészek közötti földutak javítása, burkolattal való ellátása; 

- Móricgát – Jászszentlászló közötti út burkolatának felújítása és szélesítése; 

- Bócsa – Szank közötti útszakasz megépítése. 

Kerékpárút-hálózat fejlesztése 

- Kiskunmajsa – Kiskunhalas közötti kerékpársáv kialakítása; 

- Kiskunmajsa – Kömpöc – Kistelek között kerékpáros sáv kialakítása; 

- Kecskemét – Városföld – Kiskunfélegyháza – Ópusztaszer közötti kerékpárút hiányzó 

szakaszainak megépítése; 

- Kiskunfélegyháza – Bugac közötti kerékpárút kialakítása; 

- Kiskunfélegyháza – Tiszaalpár közötti kerékpárút kialakítása; 

- Kiskunfélegyháza – Csongrád közötti kerékpárút kialakítása; 

- Kiskunfélegyháza – Jászszentlászló közötti kerékpárút kialakítása; 

- Kiskunfélegyháza - Kunszállás közötti kerékpárút kialakítása; 

- Bugacpusztaháza - Jakabszállás közötti kerékpárút kialakítása; 

- települések közötti kerékpárutak belterületi szakaszainak kialakítása. 

Vasút: 

- Kecskemét – Kiskunmajsa közötti keskenynyomtávú vasút hivatásforgalmi célú fejlesztése a 

kecskeméti HÉV rendszerbe való integrálása, közlekedésügyi fejlesztésként; 

- Szeged – Cegléd vasúti vonal bővítése; 

- Kiskunfélegyháza – Kiskunhalas vonal fejlesztése; 

- meglévő vonalak rekonstrukciója. 

Egyéb: 
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- Duna – Tisza hajózható csatorna kialakítása; 

- az ENSZ EGB III:E osztályának megfelelő viziút kialakítása  a Tiszán; 

- kiskunfélegyházi repülőtér polgári célú hasznosítása. 

Bács-Kiskun megye területfejlesztési koncepciója II. javaslattételi fázis alapján megfogalmazott célok, 

melyek iránymutatásként szolgálnak a helyi fejlesztési stratégiához.  

 A koncepció jövőképe 2030-ra a következőt veti fel a Homokhátságra vonatkozóan: 

„A környezeti problémákra adott válaszoknak köszönhetően a Homokhátság gazdasági leszakadása  

megáll, az elvándorlás csökken, a táj sajátos arculata turisztikai, környezetvédelmi és letelepedési 

szempontból vonzó lehetőségeket kínál”.(forrás: Bács-Kiskun Megye Területfejlesztési Koncepciója 3. 

oldal, 4. bekezdés.) A helyi fejlesztési stratégiának a koncepcióban megfogalmazott jövőképet 

támogatnia kell, a tervezés során figyelembe kell vennie az iránymutatásokat. 

 Bács-Kiskun Megyei Területfejlesztési Koncepció a következő hasznos megállapításokat teszi 

a megyére vonatkozóan, amit a tervezés során figyelembe kell venni: 

- a növénytermesztés és az állattenyésztés egyensúlya felborult, ennek érdekében szükséges 

az állattenyésztés erősítése; 

- zöldség-gyümölcs ágazat technikai fejlesztésére van szükség; 

- színes és tartózkodási időt növelő idegenforgalmi fejlesztéseket kívánnak elősegíteni:  

o lovastúra útvonalak kialakítása és fejlesztése; 

o gyógy-, wellness-, egészségturizmus, aktív rekreációs lehetőségek fejlesztése; 

o kisvasutak „felélesztése”, turisztikai hasznosítása; 

o kerékpárút rendszer fejlesztése; 

o magas színvonalú ökoturisztikai kínálat létrehozása a védett természeti területeken; 

o a Magyar Zarándokút megyei szakasza által érintett települések infrastrukturális és 

szolgáltatási rendszer fejlesztésével komplex turisztikai termék létrehozása; 

o turisztikai célú rendezvények támogatása; 

- helyi termék értékesítési együttműködések támogatása; 

- új munkahelyek teremtését célzó KKV beruházások támogatása;  

- tanyaépületek gazdasági és energetikai célú felújítása a tájképi elemek megőrzésével; 

- a tanyák gazdasági, gazdálkodási funkciójának erősítése a tájképi elemek megőrzésével; 

- civil szervezetek működésének és szolgáltatásainak támogatás; 

- civil szervezetek részvételének biztosítása a közösségfejlesztési, környezet- és 

természetvédelmi, szociális, terület- és településfejlesztési, foglalkoztatási, esélyegyenlőségi 

problémák megoldásában, ehhez források rendelése;  

- megújuló energia hasznosítása a környezeti-gazdasági fenntarthatóság elvei mentén; 

- vizeink mennyiségi védelmével kapcsolatos fejlesztések: vízmegtartó infrastruktúra fejlesztés 

vízfelhasználást csökkentő fejlesztések, komplex vízvédelmi beruházások; 

- öntözésfejlesztés; 

- klímaváltozás komplex problémáinak elméleti vizsgálata és a megoldásokat tesztelő pilot 

beavatkozások; 

- napenergia hasznosítás. 
 
Bács-Kiskun Megye Területfejlesztési Programjának vizsgálata 
 Bács-Kiskun Megye Területfejlesztési Programjában (BKMTP) megfogalmazott prioritások:  

1. Gazdaság és foglalkoztatás élénkítés 
2. A vidék fenntartható fejlesztése 
3. A megyeszékhely integrált fejlesztése 
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4. Környezetgazdálkodás és klímaváltozáshoz való alkalmazkodás 
5. Komplex megyei gazdaságfejlesztései menedzsment és marketingtevékenység 
megtervezése 
6. Közösségek önszervező, öngondoskodó és együttműködési készségének kibontakoztatása 
7. Térségi elérhetőség és mobilitás javítása 
 

A Helyi Fejlesztési Stratégiát érintő programelemek 
 A BKMTP az 1. prioritásban szerepelteti a természetes- és termálvizekre épülő turizmus 
fejlesztését, a vállalkozói környezet fejlesztését a mezőgazdasági és ipari szektorban és a 
foglalkoztatás bővítését.  
 A 2. prioritásban a kistermelők együttműködése termelési technológiák fejlesztése és 
hálózatosodása révén kívánja megoldani a Homokhátság összetett problémakörét. A program 
figyelmet fordít a külterületekre, a külterületeken élőkre és a táji karakter fenntartására. A program 
célként tűzi ki a külterületi lakott helyek életminőségének és vonzerejének javítását, az egészségügyi 
és a szociális alapellátás, valamint a közszolgáltatások elérhetőségének javítását a külterületi lakosok 
részére. Célként tűzte ki továbbá a tanyák megújítását és komplex problémáinak megoldását.   
 A 4. prioritásban megfogalmazott környezeti változások érintik a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület illetékességi területét is, az elsivatagosodás és a vízgazdálkodás kérdésének kezelése 
azonban meghaladja a HFS hatáskörét. 
 A 6. prioritás tartalmazza a „Társadalmi-gazdasági aktivitás növelése, megtartó helyi 
társadalom” programelemet, ami a belső adottságok fejlesztését tartja fontosnak, olyan helyi 
szolgáltatások és lehetőségeket kell kialakítani, hogy a helyben maradás alternatív lehetőség legyen a 
lakosság számára.  A program tartalmazza, hogy az intézményi funkciók fejlesztése során enyhíteni 
kell az egyenlőtlen intézményi infrastrukturális feltételeket az oktatás, kulturális, egészségügyi és 
szociális területeken.  
 A Helyi Fejlesztési Stratégia céljainak megvalósításához a Vidékfejlesztési Program (VP) 5 

intézkedése járul hozzá leginkább. A felsorolt intézkedések támogatják a mikrovállalkozásokat és 

ezáltal a munkahelyteremtést, így hozzájárulnak a HFS céljainak eléréséhez: 

- VP2-6.1.1-16 - A fiatal mezőgazdasági termelők számára nyújtott induló támogatás 

- VP2-6.3.1-16 - Mezőgazdasági kisüzemek fejlesztése 

- VP3-4.2.1-15 - Mezőgazdasági termékek értéknövelése és erőforrás-hatékonyság elősegítése 

a feldolgozásban 

- VP6-6.2.1-16 - Nem mezőgazdasági tevékenységek elindításának támogatása – 

mezőgazdasági tevékenységek diverzifikációja, mikrovállalkozás indítása 

- VP6-6.4.1-16 - Nem mezőgazdasági tevékenységek beindítására és fejlesztésére irányuló 

beruházások támogatása. 

 A VP felsorolt alintézkedései hozzájárulnak a HFS céljainak eléréséhez, mivel a mezőgazdasági 

túlsúlyt csökkentik a térségben, bővítik a foglalkoztatást és a szolgáltatást, továbbá az ipari 

tevékenységek fejlődését elősegítik, valamint erősítik a helyi gazdaságot és növelik a foglalkoztatást. 

 A HFS céljai között szerepel a települési szolgáltatások fejlesztése. A Terület- és 

Településfejlesztési Operatív Program prioritásai (TOP-4.1.1-15, TOP-4.2.1-15) segítik a HFS céljainak 

megvalósítását.  A HFS kiegészítve a TOP beavatkozási területeit, kisebb léptékű fejlesztésekhez nyújt 

segítséget a vidéki településeken működő önkormányzatoknak egészségügyi és szociális 

szolgáltatóknak.  

 A HFS céljai között szerepel a társadalmi összetartozás erősítése a térségben. A cél 

eléréséhez a HFS intézkedésein túl az ErasmusPlus, a Visegrádi Alap támogatásai tudnak hozzájárulni, 

melyekkel a fiatalság körében fejthet ki közösségépítő hatást.   

 Kiskunmajsa Város ITS-ében 7 db városi szintű tematikus célt fogalmazott meg: 
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1. Gyógyturisztikai potenciál kihasználása 

2. Vállalkozási tevékenység erősödése az élelmiszergazdaság terén 

3. Magas hozzáadott értéket termelő iparágak támogatása 

4. Környezetvédelmi infrastruktúra fejlődése 

5. A humán közszolgáltatások minőségi javulása 

6. Helyi és térségi fenntartható közlekedési rendszer fejlődése 

7. Szegregálódó belterületi, leszakadó külterületi településrészek rehabilitációja. 

 A Kiskunmajsa ITS-ében foglalt céljai között városi léptékű fejlesztések fogalmazódnak meg, 

melyek a városra koncentrálnak. A megfogalmazott célok közül a 2. számú cél tartalmaz átfedést a 

Helyi Fejlesztési Stratégiával. A 2. számú cél az élelmiszertermelés fejlesztését fogalmazza meg, mely 

jelen van a HFS 7. intézkedésében is, így mind a kettő típusú stratégia a mezőgazdasági karakter 

erősségét és az élelmiszer feldolgozás fejlesztésének fontosságát megfogalmazza.  

 Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata által megfogalmazott ITS városi szintű középtávú 

tematikus céljait 5 pontban összegzi: 

1. életminőség javítása; 

2. a város oktatási funkciójának erősítése; 

3. versenyképes mezőgazdaság és élelmiszeripar kiépítése; 

4. a város turisztikai szerepének erősítése; 

5. a város logisztikai központ szerepének erősítése. 

 Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata által ITS-ében foglalt városi szintű középtávú 

tematikus célok között a 3. számú tematikus cél a versenyképes mezőgazdaság és élelmiszeripar 

kiépítése a helyi hagyományokra építő kertészeti (bio termékek) és állattartó kisgazdaságok 

(libatenyésztés, lótenyésztés) támogatását fogalmazza meg.  Az ITS-ében megfogalmazott cél 

párhuzamosságot mutat a HFS-ben megfogalmazott 7. intézkedéssel. Az ITS-ekben megfogalmazásra 

kerül, hogy a tervezési terület főleg mezőgazdasági karakterű térség, így a kettő típusú stratégia 

összhangban van, egymást kiegészítik és erősítik. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület több alkalommal is megpróbált párbeszédet kezdeményezni 

a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságával, ám a kommunikáció nem volt eredményes. A Kiskunsági 

Nemzeti Park működési jellegéből fakadóan nem bizonyult operatív partnernek a tervezésben.   

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület területe érintett a Magyarország-Szerbia IPA Határon Átnyúló 

Együttműködési Program keretében kialakított lovastúra útvonallal. Bugac, Kiskunfélegyháza és 

Kiskunmajsa települések és az ott elhelyezkedő szolgáltatók nevesítve vannak a programban.  A 

Bejárható Magyarország programon belül a terület a lovastúra útvonallal érintett lesz az illetékességi 

terület, azért a HFS az 6. intézkedés kialakításával elősegíti a programok egymásra épülését és 

szinergiáját.  

 Az illetékességi területen nem működik TDM szervezet, valamint nem érintett a Nemzeti Vár- 

és Kastélyprogrammal.  
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4.4 SWOT  

 Erősség Gyengeség 

Gazdasági Tanyás településszerkezet. (E1) 
Tanyasi gazdálkodás és családi gazdaságok magas száma. (E2) 
Nagyvárosok jól elérhetőek. (E3) 
Autópálya közelsége. (E4) 
Élőmunka-igényes mezőgazdasági tevékenységek. (E5) 
Élelmiszer-feldolgozás jelenléte a térségben. (E6) 
Kiskunfélegyháza és Kiskunmajsa jelenléte, középfokú szolgáltatások jó 
elérhetősége a térségben. (E7) 
M5 autópálya jelenléte. (E8) 
Kecskeméti Mercedes gyár jelenléte, beszállítói kör megtelepedése 
Kecskeméten. (E9) 
Kiskunsági Nemzeti Park jelenléte. (E10) 
A szolgáltatói szektorban tevékenykedő vállalkozások száma növekszik. 
(E10) 
Alapfokú egészségügyi és szociális ellátórendszer jelen van a vidéki 

településeken. (E12) 

Egyoldalúan mezőgazdasági térség. (GY1) 
A szekunder és tercier szektor kismértékben van jelen a térségben. (GY2) 
Gyenge piaci kapcsolatok. (GY3) 
Gyenge infrastrukturális ellátottság a civil és a vállalkozói szférában egyaránt. 
(GY4) 
Magas munkanélküliség. (GY5) 
Alacsony hozzáadott értékű termékek előállítása. (GY6) 
Ipari tevékenységet folytató vállalkozások alacsony száma és alacsony 
technológiai ellátottsága. (GY7) 
Tőkehiány a társadalmi szervezetek, önkormányzatok és vállalkozások életében is 
egyaránt. (GY8) 
Mezőgazdasági területek öntözési lehetősége nem megoldott. (GY9) 
Hiányos közlekedési kapcsolatrendszer. (GY10) 
Turisztikai szolgáltatások alacsony színvonala. (GY11) 
A jogi és pénzügyi környezet a vállalkozók számára nehezen értelmezhető. (GY12) 
Képzett munkaerő hiánya. (GY13) 
Ingatlanfejlesztések alacsony aránya. (GY14) 

Társadalom 
és kultúra  

Aktív civil szervezetek, sportegyesületek jelenléte. (E13) 
Erős a helyi identitástudat. (E14) 
Lovassport jelenléte, jogi szervezeti formában működő lovassport 
jelenléte a térségben. (E15) 
Magas színvonalú lovaskultúra a sport, az idegenforgalom és hobbi 
lótartás területén. (E16) 
Települési általános és hagyományőrző rendezvények magas száma a 
térségben. (E17) 
Tanyagondnoki hálózat bővülése a térségben. (E18) 

Gyenge jövőkép a lakosság körében. (GY15) 
Perspektíva hiánya a fiatal korosztály körében. (GY16) 
Kevés az aktív szabadidős tevékenység végzésére alkalmas szolgáltatás. (GY17) 
Alacsony szintű nyelvismeret. (GY18) 
Fiatalok vállalkozási hajlandósága alacsony. (GY19) 
Születések számának csökkenése. (GY20) 
Elöregedő lakosság. (GY21) 
Egészségügyi szűrő vizsgálatok hiánya a térségben. (GY22) 

Környezeti Magas az éves napsütéses órák száma. (E19) 
Magas erdősültség. (E20) 

Nyílt vizek hiánya. (GY23) 
Öntözővizek hiánya. (GY24) 
Aszályok gyakorisága. (GY25) 
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 Lehetőségek Veszélyek 

Gazdasági Jogi környezet kedvező alakulása a napelem-rendszerek kialakításához. 
(L1) 
Erősödő lakossági és vállalkozói igény a megújuló energiaforrások iránt. 
(L2) 
Tanyagazdaságok tevékenységeinek diverzifikálódása. (L3) 
Mezőgazdasági tevékenység diverzifikálódása. (L4) 
Infokommunikációs és telekommunikációs technológia fejlődése. (L5) 
Feldolgozott mezőgazdasági termékek előállítása javítja a jövedelem 
termelő képességet. (L6) 
A helyi gazdálkodók piacra jutását erősítheti az autópálya közelsége. (L7) 

Nagyvárosok elszívó hatása egyre jobban érvényesül. (V1) 
Munkavállalás miatt tovább erősödik az elvándorlás. (V2) 
A szélsőséges időjárás miatt bizonytalanná válik a mezőgazdasági termelés. (V3) 
Tanyán élő hátrányos helyzetű csoportok ellátása új kihívásokat jelent.  (V4) 
Betöltetlen vagy hamarosan megüresedő orvosi praxisok számának növekedése. 
(V5) 
Gyengülhet az idegenforgalom. (V6) 
Vállalkozások számának csökkenése. (V7) 

Társadalom 
és kultúra  

Az erősödő helyi civil szervezetek közösségépítő tevékenysége. (L8) 
A helyi civilek és az önkormányzat közötti kooperáció erősödik. (L9) 
Tanyagondnoki szolgálat támogatási lehetőségei bővülnek. (L10) 

 A csökkenő születések száma veszélyeztetheti az első osztályok indítását. (V8) 
Építőiparban dolgozó szakemberek elköltözhetnek a területről. (V9) 

Környezeti Erősödő társadalmi igény a lovassportok és a zöld turizmus iránt. (L11) Az aszályok gyakorisága bizonytalanná teheti egyes növényfajok termesztését. 
(V10) 
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 Belső  
Erősségek 

Belső  
Gyengeségek 

Külső  
Lehetőségek 

1.A jogi környezet lehetőséget ad arra, hogy napelem rendszerek felszerelésével kihasználjuk a 
magas napsütötte órák számából adódó gazdasági potenciált. E19L1; E19L2 
2.A társadalmi igény erősödik a zöldturizmus, a horgász turizmus és a lovasturizmus iránt, 
amely a térség erőssége, az erőforrásokra épülő szolgáltatások fejlesztésével a turisztikában 
rejlő gazdasági lehetőségeket jobban ki tudják használni a helyi szereplők. E15L11; E16L11 
3.a. Ha helyi civilszervezetek közösségépítő tevékenysége támogatva lenne a tevékenységük 
által erősíthető lenne a helyi identitástudat a lakosság körében, aktív helyi közösségek 
jöhetnének létre a településeken. E13L8; E14L8 
3.b. Ha a helyi civil szervezetek a sportolási tevékenységet tudják fejleszteni, akkor sportbaráti 
társaságok (testépítő egyesületek, teke klubok, sakk körök) alakulhatnak ki a kistelepüléseken, 
ami erősíti a társadalmi kohéziót, csökkenti az elvándorlást. E13L8; E14L8 
4. Az erdészeti szolgáltatások és a faipari tevékenység fejlesztésére van lehetőség a magas 
erdősültségnek köszönhetően.   E20L4 

11.Az élelmiszer-feldolgozás fejlesztése erősíti a 
mezőgazdaság diverzifikálását. GY1L3; GY1L4; GY1L6; 
GY6L6 
12.A szekunder és tercier szektor támogatása hozzájárul a 
térség mezőgazdasági karakterének diverzifikálódásához. 
GY2L2; GY2L3; GY2L4; GY2L5; GY11L11 
13.A mezőgazdasági vállalkozások támogatása hozzájárul a 
jövedelemtermelő képességük erősítéséhez. GY1L3; GY1L4; 

Külső 
Veszélyek 

5.Az egészségügyi és szociális alapellátó-rendszer épület és eszközállományának fejlesztésével 
a települési alapszolgáltatások hosszú távon fenntarthatóak, így a vidéki települések 
lakosságmegtartó képessége erősödik, ez enyhítheti az elvándorlást a településekről. E12V4; 
E12V5; E18V4 
6.Az élelmiszer-feldolgozás fejlesztése munkahelyeket teremt, így csökken az elvándorlás. 
E6V2; E11V1; E11V2; E11V6  
7.A mezőgazdasági vállalkozások fejlesztése munkahelyeket teremt, így csökken az 
elvándorlás. E2V1; E2V2 E5V1; E5V2 
8.A szolgáltató szektorban tevékenykedő vállalkozások fejlesztése munkahelyeket teremt, így 
csökken az elvándorlás. E11V1; E11V2 
9.A civil szervezetek és a tanyagondnoki tevékenységek fejlesztése kezeli a tanyákon élők 
speciális igényeit. E12V4; E13V4; E18V4 
10.Települési rendezvények erősítik a helyi identitás tudatot, ezáltal csökkentik a nagyvárosok 
elszívó hatását. E17V1; E17V2 
 

14.Ingatlanfejlesztésekkel elérhető, hogy az építőiparban 
tevékenykedő szakemberek helyben maradjanak. GY13V9; 
GY14V9 
15.A vállalkozások támogatásával biztosítható, hogy 
számuk ne csökkenjen. GY8V7 
16.A turisztikai szolgáltatók támogatásával elkerülhető, 
hogy gyengüljön az idegenforgalom. GY8V6; GY10V6; 
GY11V6; 
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4.5 Fejlesztési szükségletek azonosítása 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület területén a zöldenergia hasznosítás elterjedése érdekében 

szükséges megismertetni a technológiát a helyi szereplőkkel. A fotovoltaikus rendszerek telepítése 

rentábilis beruházás a fejlesztések azonban elmaradnak a térségben. A beruházások elmaradásának 

oka a beruházási döntés meghozatalához szükséges ismeretek és tapasztalatok hiánya. A vállalkozók 

és a lakosság a napelemes technológiát nem alkalmazza, mivel nincs előttük pozitív példa, amelyre 

beruházási döntéseiket alapozni tudnák. A térségben szükséges mintaszerű beruházásokat létrehozni 

a fotovoltaikus rendszerek hasznosítására azzal a céllal, hogy a térség szereplői 

megismerkedhessenek a technológia működésével, pénzügyi feltételeivel és a gazdasági 

hasznosságával. A napelem-rendszerek népszerűsítése érdekében kisméretű 1-10 kWh teljesítményű 

napelem-erőművek kialakítására van szükség. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén szükséges a helyi turisztikai szereplők 

szolgáltatásainak fejlesztése annak érdekében, hogy a turisták több napos időtöltésére alkalmas 

szolgáltatásokat tudjanak igénybe venni a térségben. Hiányoznak a szálláshely-szolgáltatást 

kiegészítő tevékenységek, mint például az oktatás, tematikus táborok, szabadtéri sportok, melyeket a 

szolgáltatók nem nyújtanak a vendégeknek. A cél, hogy nagyobb kihasználtsággal működjenek a 

szálláshelyek, ezáltal nagyobb jövedelmet termeljenek a térségben tevékenykedő turisztikai 

szereplőknek. A cél eléréséhez szükséges, hogy a turisták több napos üdülésekre érkezzenek a 

területre, ehhez a szálláshelyek kiegészítő szolgáltatásainak fejlesztését szükséges ösztönözni. A 

kiegészítő szolgáltatások végzéséhez szükséges eszköz- és ingatlanfejlesztésekre van szükség azért, 

hogy a fogyasztói igényeknek megfelelő környezetet tudjanak kialakítani a turisztikai szolgáltatók. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a helyi civil szervezetek szerepének 

erősítésére van szükség annak érdekében, hogy aktív társadalmi élet alakuljon ki a tervezési terület 

településein. A cél eléréséhez szükséges a szervezetek infrastrukturális ellátottságán javítani. A civil 

szervezetek sok esetben nem rendelkeznek a tevékenységükhöz szükséges ingatlannal és 

eszközökkel. A civiltevékenység végzéséhez szükséges eszközbeszerzésekre és építési beruházásokra 

van szükség ahhoz, hogy a közösség szervezéséhez szükséges helyszín és műszaki feltételek adottak 

legyenek. Az infrastrukturális és műszaki feltételek birtokában a civil szervezetek eredményesebb 

munkát tudnak végezni. 

 A HFS célja a lakosságmegtartó képesség erősítése a tervezési területen, ehhez szükséges a 

települési szolgáltatásokat fejleszteni. Az illetékességi területhez tartozó településeken a szórakozási 

lehetőségek száma csekély. A lakosság szórakozására a kis településeken nincs lehetőség. A fiatalok 

elvándorlásának egyik fő oka a szórakozási lehetőségek hiánya. A települések lakosságmegtartó 

képessége függ a lakosok szülőföldjükhöz való kötődéstől. A helyi identitástudatot erősítik a helyben 

szerzett pozitív élmények, emlékek, barátságok. Az illetékességi terület települései jelenleg nem  

tudnak színvonalas szórakozási lehetőséget nyújtani a lakosoknak, ezért szükséges a települési 

rendezvények támogatása, hogy ezt a hiányt a térség kezelni tudja. Ahhoz, hogy a településeken élők 

helyben maradjanak, színvonalas települési rendezvényekre is szükség van. Lakossági igényeket 

kielégítő események megszervezéséhez szükséges a települési rendezvények programjainak 

támogatása. 

 A települések népességmegtartó képességének javításához fejleszteni kell a települési 

szolgáltatásokat, ezért szükséges az egészségügyi és szociális alapellátás infrastruktúrájának 

fejlesztése is. A házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi rendelők, fogorvosi rendelők ingatlanjainak 

felújítása és az eszköz állományának fejlesztése minőségi javulást eredményez a települési 
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szolgáltatásokban. Orvosi praxisok fognak hamarosan megüresedni a településeken, melyeket nehéz 

feladat lesz feltölteni. Ahhoz hogy a praxisokat fel tudják tölteni a települések és ezáltal az 

egészségügyi alapellátás hosszú távon biztosítva legyen, attraktív munkahelyi környezetet kell 

létrehozni az egészségügyi dolgozók számára.  

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén versenyképes helyi mikrovállalkozások 

működéséhez a vállalkozások fejlesztéseit ösztönözni kell. A mikrovállalkozók tevékenységéhez 

szükséges alapvető termelő eszközök, épületek korszerűtlenek. A termeléshez szükséges épület- és 

eszközállomány fejlesztése javítja a mikrovállalkozások versenyképességét.  Mezőgazdasági terméket 

előállító vállalkozások nem rendelkeznek megfelelő eszköz- és épületállománnyal a termékeik 

előállításához és feldolgozásához, tartósításához, raktározásához. A mezőgazdasági tevékenységet 

folytató vállalkozások mezőgazdasági gép, épület- és eszközfejlesztése szükséges a tevékenységük 

sikeresebb folytatásához. A kisipari tevékenységet és szolgáltatást folytató vállalkozások sikeres 

működéséhez modern technológiára van szükség.  

 

5. Horizontális célok 

5.1 Esélyegyenlőség 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a hátrányos helyzetű csoportok a 

tanyán élő gyermekkorúak és a tanyán élő időskorúak. 

A kirekesztettséggel veszélyeztetett társadalmi rétegek felkarolásához a civil szervezetek, 

egészségügyi és szociális ellátással foglalkozó szervezetek támogatása szükséges, hogy a szervezetek 

a fejlesztések eredményeként nagyobb hatékonysággal tudják segíteni a tanyákon  élőket. A Kiskunok 

Vidékéért Egyesület civil szervezetek beruházásainak támogatásával kívánja javítani a tanyán élők 

esélyegyenlőségét.  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület az esélyegyenlőség területén tervezi az EFOP 1.7 prioritás 

megvalósításában való részvételét. A KVE HACS az illetékességi területen az alábbi tématerületek 

megvalósíthatóságát tartja lehetségesnek a pályázati kiírás megjelenését és a helyi esélyegyenlőségi 

programoknak való megfeleléstől függően: 

1) Helyi felzárkózást szolgáló tudás bővítése 

2) Kedvezőtlen szocio-demográfiai térségi folyamatok megtörése (pl. fiatalok helyben 

 tartása, helyi tudástőke növelése) 

3) Közösségépítés és –megtartás. 

5.2 Környezeti fenntarthatóság 

 A Helyi Fejlesztési Stratégia a környezeti fenntarthatóságot szem előtt tartja. A 7 db 

intézkedés a környezeti fenntarthatóság és szemléletformálás céljával került megfogalmazásra. A 

támogatott fejlesztések egyike sem lehet környezetre káros beruházás. A HFS 5. számú „Megújuló 

energiaforrások hasznosítása a térségben, zöldenergia elterjesztésének erősítése” elnevezésű 

intézkedése fotovoltaikus rendszerek kialakítását támogatja. 

 

6. A HFS integrált és innovatív elemeinek bemutatása 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület Helyi Fejlesztési Stratégiájának innovatív eleme az 5. számú 

intézkedés. Az 5. számú intézkedés fotovoltaikus rendszer telepítését támogatja. A HFS 

mikrovállalkozásoknak nyújt támogatási lehetőségeket kisméretű napelem-erőművek telepítésére.  

Az intézkedés hatására településenként 3-6 napelem-fejlesztési beruházás jelenik meg, ezáltal példát 

mutatva a lakossági beruházóknak. A program népszerűsíti a technológiát, így a későbbiekben a 
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magánberuházások számának erős növekedésére számít az Egyesület. A LEADER intézkedés 

előmozdíthatja a technológia szélesebb körű terjedését, így ki tud alakulni a technológiához 

szükséges kapcsolatrendszer, valamint a helyi vállalkozások specializálódhatnak napelem 

technológiájú beruházásokra, ez a folyamat a vállalkozások diverzifikációját is eredményezi.  

 

7. A stratégia beavatkozási logikája 

7.1 A stratégia jövőképe  

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az 

ipar, a turizmus és a szolgáltató szektor kiegyenlített arányban van jelen a gazdaságban, melyek 

versenyképesek és megélhetést biztosítanak a vállalkozóknak.  Erős civil szervezeteket működtető 

közösségek alakulnak ki. A települési szolgáltatások európai színvonalúak. A modern zöldtechnológia 

általánosan elterjedt a térségben.  

7.2 A stratégia célhierarchiája  

Jövőkép 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a mezőgazdaság, az élelmiszeripar, az ipar, a 
turizmus és a szolgáltató szektor kiegyenlített arányban van jelen a gazdaságban, melyek 
versenyképesek és megélhetést biztosítanak a vállalkozóknak.  Erős civil szervezeteket működtető 
közösségek alakulnak ki. A települési szolgáltatások európai színvonalúak. A modern zöldtechnológia 
általánosan elterjedt a térségben.  

 Átfogó cél(ok) 

1. A megélhetés biztosítása a vidéki térségekben és az elvándorlás mérséklése. 

2. Magas színvonalú települési szolgáltatások biztosítása és a helyi közösségek aktivizálása. 

Ssz. Specifikus célok Eredménymutatók megnevezése Célértékek 

1. Települési alapszolgáltatások 
fejlesztése 

Megújult alapszolgáltatásokkal elért 
lakosságszám 

4000 fő 

2. Helyi mikrovállalkozások 
fejlesztése 

Támogatott projektek által létrejövő új 
munkahelyek száma 

5 db 

3. Zöldenergia-termelés erősítése a 
térségben 

Zöldenergia termelés teljesítmény 
növekedése a térségben 

70 kWh 

4. A társadalmi összetartozás 
erősítése a vidéki térségekben 

Civil szerveteken keresztül a fejlesztésekkel 
érintett lakosság száma 

500 fő 

 Intézkedések (beavatkozási területek) 
 

Melyik specifikus cél(ok)hoz 
járul hozzá4 

1. 2. 3. 4. 

1. Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás 
fejlesztése a térségben 

x    

2. Civil szervezetek szerepének erősítése a térségben    x 

3. Sport tevékenységek fejlesztése    x 

4. Települési rendezvények támogatása    x 

5. Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, a 
zöldenergia elterjesztésének erősítése 

 x x  

6. Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben  x   

7. Helyi mikrovállalkozások támogatása  x   

                                                           
4 Egy intézkedés több célhoz is hozzájárulhat. Jelölje X-szel! 
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A választott célok szöveges indoklása: 

Települési alapszolgáltatások fejlesztése 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a lakosság száma és a születések 

száma folyamatosan csökken, a lakosság elöregedése és a fiatalok elvándorlása jellemző. A folyamat 

enyhítése érdekében élhető településeket kell kialakítani. Az élhető települések feltétele az európai 

színvonalú települési szolgáltatások nyújtása. A települési szolgáltatások közé tartozik az 

egészségügyi és a szociális alapszolgáltatás. A tervezési terület településein nagy számban élnek 

tanyai lakosok, akik települési alapszolgáltatásokhoz kapcsolódóan speciális igényekkel rendelkeznek 

külterületi elhelyezkedésű lakhelyük miatt, amelyre a tanyagondnoki műhelymunka fényt derített. 

(SWOT V4, V5; SWOP-mátrix 5.) A települési szolgáltatások fejlesztése, melynek része az 

egészségügyi és szociális alapellátás, enyhítheti a rossz demográfiai és vándorlási folyamatokat a 

célkitűzésre ezért van szükség. A települési szolgáltatások fejlesztésével a lakosság számára 

attraktívak maradhatnak a vidéki települések, így hosszútávon csökkenthető az elvándorlás a 

térségből. A települési alapszolgáltatások fejlesztésére a Terület- és Településfejlesztési Operatív 

Program és a LEADER program nyújt lehetőséget.  A tervezett intézkedések célcsoportjai a vidéki 

településeken élő egészségügyi és szociális ellátásra szoruló lakosság és hátrányos helyzetű csoportok 

is. A hátrányos helyzetű csoportok igényei az intézkedésben megjelennek, mivel a fejlesztések 

tervezésénél beépíthetőek a pályázatba a külterületen élő lakosok, időskorúak speciális igényeit 

kezelő fejlesztések is, mint például a jelzőrendszeres házi segítségnyújtás. (SWOT E12, GY20,  GY21, 

GY22,  L10, V4,  SWOT-mátrix 5. pont) 

Helyi mikrovállalkozások fejlesztése 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a mikrovállalkozások fejlesztésére a 

munkanélküliség magas aránya és a mezőgazdasági termelő szektor túlsúlya miatt van szükség. Mind 

a mezőgazdasági tevékenységet, mind pedig a nem mezőgazdasági tevékenységet folytató 

vállalkozások versenyképességének javítására van szükség a tervezési területen. A tervezési területen 

működő vállalkozások tőkeszegények, beruházásaikat támogatások igénybevétele nélkül nehezen 

tudják végrehajtani. A HFS célja a foglalkoztatás bővítése az illetékességi területen, ezért a munkaadó 

vállalkozások tevékenységét szükséges támogatni, ezáltal újabb munkahelyek jöhetnek létre. A 

magas munkanélküliség miatt szükséges a foglalkoztatás bővítése, melynek eszköze a 

mikrovállalkozások fejlesztése. Az illetékességi területen a mikrovállalkozások fejlesztésének forrása 

a LEADER és a VP. A tervezett intézkedések fő célcsoportjai a turisztikai szolgáltatást végző 

vállalkozások, civil szervezetek, nem mezőgazdasági tevékenységet folytató vállalkozások és 

mezőgazdasági tevékenységet folytató gazdaságok. (SWOT: E1, E2, E10, GY2, GY4, GY19, L3, L4, L6, 

V2,  V3, SWOT-mátrix: 1. 2.  6.  7. 8.  9.  11. 12. 13. 14. 15. 16.) 

Zöldenergia-termelés erősítése a térségben 

 A magas napsütötte órák száma a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területének 

versenyelőnye.  A fotovoltaikus rendszerek telepítésének támogatása szükséges a technológia 

terjedéséhez. A napelem-rendszerek fejlesztése céljából történő beruházás rentábilis, így a 

beruházások ösztönzése szükséges annak érdekében, hogy a térség ki tudja használni gazdasági 

versenyelőnyét. A HFS célja az illetékességi területen működő vállalkozások versenyképességének 

javítása. A cél megvalósításának eszköze a kisméretű napelem-rendszerek telepítésének támogatása. 

A megvalósítás forrása a LEADER program nyújtotta támogatások.  A tervezett intézkedés 

célcsoportja a vidéki térségekben működő mikrovállalkozások. (SWOT L1, L2, E19, SWOT-mátrix: 1,) 
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A társadalmi összetartozás erősítése a vidéki térségekben 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén a civil szervezetek száma magas, 

közösség építő tevékenységük eredményes.  A civil szervezetek munkája bővíti a települési 

szolgáltatásokat, erősíti a társadalmi összetartozást. A munka eredményeként a településen élők 

identitástudata erősödik, pozitív jövőkép alakul ki, ami helyben maradásra ösztönzi a lakosságot. A 

folyamat hozzájárul a negatív demográfiai és vándorlási folyamatok mérsékléséhez. A helyi 

közösségek aktivizálásához a civil szervezetek infrastruktúráját fejleszteni szükséges,  mivel a civil 

szervezetek infrastrukturális ellátottsága alacsony, a közösségi szerepvállalásuk erősítése érdekében 

támogatni szükséges a tevékenységüket segítő beruházásokat. A cél megvalósításának fő 

célcsoportjai a civil szervezetek, sportegyesületek. A célok eléréséhez szükséges fejlesztések 

megvalósításának forrása a LEADER források. A fejlesztések eredményeként hatékonyabban működő 

civil szervezetek jöhetnek létre.  (SWOT E13, E14, E17 L8, L9, , SWOT-mátrix 3.a., 3.b. és 10. pontok) 

 

8. Cselekvési terv 

8.1 Az intézkedések leírása 

1. intézkedés: Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás fejlesztése a térségben  
Intézkedés megnevezése: 
Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás fejlesztése a térségben  
Specifikus cél: 

 Települési alapszolgáltatások fejlesztése 
Indoklás, alátámasztás: 
A térségben alacsony a születések száma. Az akciócsoport egészére jellemző az elöregedés. A tanyán 
élő fiatalok és a tanyán élő időskorúak a térség hátrányos helyzetű csoportjai. A negatív demográfiai 
folyamatokat erősíti a fiatalok elvándorlása a tervezési területről. A demográfiai trendek alapján a 
térség elnéptelenedéséről beszélhetünk, mely folyamat mérséklése kiemelt fontosságú. A háziorvos, 
házi-gyermekorvos, fogorvos szakmák a kistelepüléseken hiányszakmákká válhatnak. A 
népességfogyás folyamatát mindenképpen kezelni szükséges, ezzel párhuzamosan pedig fel kell 
készülni az elöregedésből fakadó többletfeladatok ellátására. Az idősek gondozását, az egészségügyi 
és szociális alapellátási feladatokat helyben a falvakban kell elvégezni, az ehhez szükséges 
infrastruktúrát fejleszteni és fenntartani szükséges. A térség településeinek feladata a csecsemők 
egészségügyi ellátása, ebből kifolyólag a feltételek javítása indokolt, fontos ez a gyermekvállalás 
ösztönzése érdekében is. A települések lakosságmegtartó képességének erősítése érdekében a 
települési alapszolgáltatásokat fejleszteni szükséges, melynek összetevője az egészségügyi és szociális 
alapellátás. Az egészségügyi és szociális alapellátás hosszú távú fenntarthatóságának érdekében 
szükséges az ellátáshoz kapcsolódó infrastruktúra fejlesztése a vidéki településeken. A fenntartható 
alapszolgáltatások biztosítása alapfeltétele a települések népességmegtartó képességének. (SWOT: 
E12, GY20, GY21,  GY22, V5,  SWOT-mátrix:  5.) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása:  
Egészségügyi és szociális alapszolgáltatás fejlesztésére irányuló építés, felújítás és egészségügyi gép, 
műszer és eszköz beszerzése támogatható. Házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi ellátás 
fejlesztésére irányuló építés, felújítás és egészségügyi gép, műszer és eszköz beszerzése 
támogatható. Idősek ellátására, nappali és bentlakásos gondozás fejlesztésére irányuló építés, 
felújítás és egészségügyi gép, műszer és eszköz beszerzése támogatható. Gyermekvédelemmel 
kapcsolatos szolgáltatás fejlesztésére irányuló építés, felújítás és egészségügyi gép, műszer és eszköz 
beszerzése támogatható.  Vállalkozások támogatására a TEÁOR 862 (Járóbeteg-ellátás, fogorvosi 
ellátás) és a TEÁOR 869 (Egyéb humán-egészségügyi ellátás) tevékenység fejlesztése esetén van 
lehetőség. A tanyai lakosság egészségügyi és szociális ellátását is biztosító infrastruktúra fejlesztése, 
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alkalmas ingatlanok kialakítása, fejlesztése, bővítése, a feladatellátáshoz kapcsolódó egészségügyi 
gép, műszer és eszköz beszerzése támogatható.  
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
A TOP-4.1.1-15 Egészségügyi alapellátás infrastrukturális fejlesztése és a TOP-4.2.1-15 Szociális 
alapszolgáltatások infrastruktúrájának bővítése, fejlesztése pályázati kiírásokat kiegészíti a HFS 1. 
intézkedése, mivel a TOP releváns intézkedései nem tudnak elegendő forrást biztosítani a vidéki 
települések egészségügyi és szociális alapellátás fejlesztéseire. A TOP intézkedései 100% támogatási 
intenzitást biztosítanak, a HFS 1. intézkedése azonban csak 85% és 90% támogatást biztosít. A TOP-
4.1.1-15 felhívás minimális támogatási összege 10.000.000 Ft a TOP-4.2.1-15 felhívás minimális 
támogatási összege 3.000.000 Ft. A HFS ezektől kisebb támogatási igényű fejlesztéseket is támogat, 
mivel maximális támogatás összege 10.000.000 Ft,  minimális támogatás nincs szabályozva, továbbá a 
HFS 1. intézkedés támogat olyan tevékenységeket is, amelyek a tanyai lakosság speciális igényeihez 
kapcsolódnak (jelzőrendszeres házi segítségnyújtás tanyán élő időskorúak részére). A Kiskunok 
Vidékéért Egyesület HFS 1. számú intézkedésének célcsoportja az egészségügyi és szociális 
alapellátásra szoruló személyek a tanyai lakosok speciális igényeinek figyelembe vételével.  
 
Jogosultak köre: 
Helyi önkormányzat (GFO 321) 
Hely önkormányzat költségvetési szerv (GFO 322) 
Non-profit gazdasági társaság (GFO 57) 
Korlátolt Felelősségű Társaság (GFO 113) 
Betéti társaság (GFO 117) 
Egyéni vállalkozó (GFO 231) 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  
Jogosultsági szempontok:  
Azok az önkormányzatok nyújthatnak be pályázatot, akik házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi, 
fogorvosi vagy szociális alapellátó szolgáltatást végeznek. Egy pályázó több pályázatot is nyújthat be.  
Egy pályázó több megvalósítási helyre is nyújthat be pályázatot. Egy pályázó egy megvalósítási helyre 
csak egy pályázatot nyújthat be. 
Azok a vállalkozók nyújthatnak be pályázatot, akik az illetékességi területen orvosi praxissal és az 
egészségbiztosítási alappal megkötött OEP szerződéssel rendelkeznek. 
Az a pályázat támogatható, amely házi-gyermekorvosi és házi-felnőttorvosi, fogorvosi vagy szociális 
alapellátó szolgáltatás infrastrukturális fejlesztésére irányul. 
Az a pályázat támogatható, amelynek kedvezményezettje vállalja, hogy az előző év foglalkoztatotti 
statisztikai létszámát megtartja a fenntartási kötelezettség végéig. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Az ezer fő alatti lakosságszámú településeken megvalósuló fejlesztések előnyt élveznek. Szociális és 
egészségügy alapellátás fejlesztését is tartalmazó pályázatok előnyt élveznek. Előnyt élveznek azok a 
pályázatok, melyek tartalmaznak a tanyai lakosság speciális igényeinek kezelésére vonatkozó 
projektelemet is. Előnyt élveznek azok a pályázók, akik a fejlesztést követően együttműködnek a KVE 
HACS munkaszervezetével adatszolgáltatás formájában. Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a 
beruházás megvalósításával helyi vállalkozót bíznak meg. Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek 
egyaránt tartalmaznak építési beruházási és eszközbeszerzési projektelemet is. 
 
Tervezett Forrás: 
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Intézkedésre allokált forrás: 51.600.000 Ft 
Támogatás aránya:  
GFO 321, GFO 322 és GFO 57 kódú szervezetek beruházásai esetén a Tiszakécskei Járás és  a 
Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 85%, Kiskunmajsai Járás 
területén megvalósuló beruházás esetén 90%. 
GFO 113, GFO 117 és GFO 231 kódú szervezetek beruházás esetén a Tiszakécskei Járás és  a 
Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 50%, Kiskunmajsai Járás 
területén megvalósuló beruházás esetén 70%. 
Projektméret korlátai 85% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 14.941.176 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 11.764.705 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 90% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 14.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 11.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 50% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 25.400.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 20.000.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 70% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 18.142.857 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 14.285.714 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
 
Maximális támogatási összeg: 10.000.000 Ft  
Támogatás módja: hagyományos költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 6 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- vállalkozás: 1 db 
- önkormányzat: 5 db. 

  
2. intézkedés: Civil szervezetek szerepének erősítése a térségben 
 
Intézkedés megnevezése: 
Civil szervezetek szerepének erősítése a térségben 
 
Specifikus cél: 

 A társadalmi összetartozás erősítése a vidéki térségekben 
 
Indoklás, alátámasztás: 
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A települési civil szervezetek a közösség életében aktívan részt vesznek tevékenységükkel egyes 
közfeladatok ellátásához kapcsolódóan. Tevékenység fenntartása és magasabb színvonalon való 
folytatása érdekében szükséges a szervezetek tevékenységének támogatása. A helyi civilek kulturális 
tevékenységükkel a helyi identitás megteremtése érdekében komoly szerepet vállalnak, így a fiatalok 
helyben tartásában fő szereplők. A Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén nagy 
számban vannak helyi szerveződések, civil szervezetek, melyek tevékenysége a helyi közösségek 
számára kiemelkedően fontos. A civil szervezetek eredményes működéséhez a jövőben is szükséges, 
hogy megfelelő infrastruktúrával és eszközökkel rendelkezzenek. (SWOT: E13,  E14, GY4, GY8, G17, 
L8, L9, SWOT-mátrix: 3.a., 3.b., 9) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
A tevékenység  folytatásához szükséges eszközbeszerzés és építési beruházás 
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
Az intézkedés a 2013. évi HVS felülvizsgálatban a Kiskunok Vidékéért Egyesület LEADER HACS szerinti 
2.1 számú, „Civil szervezetek szerepének növelése a helyi közösségekben” elnevezésű intézkedés 
volt. 
 
Jogosultak köre: 
Civil szervezetek (GFO 52) 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek: 
Jogosultsági szempontok:  
Az a civil szervezet nyújthat be pályázatot, akinek az alapító okiratában szerepel a fejlesztéssel 
érintett tevékenység, székhelye vagy fióktelepe az illetékességi terület településeinek egyikén van 
bejegyezve és a pályázati felhívás megjelenésekor a Törvényszék által jogerősen bejegyzett civil 
szervezet.  
Az a pályázat támogatható, amelynek megvalósítási helye a Kiskunok Vidékéért Egyesület 
illetékességi területén van. 
Nem támogathatóak a sport tevékenységek fejlesztése tárgyú pályázatok. Nem támogathatóak a 
turisztikai szolgáltatások bővítése tárgyú pályázatok.  
Egy civil szervezet egy pályázatot nyújthat be. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Az elbírálás során előnyt élveznek a nagyobb taglétszámú civil szervezetek. Előnyt élveznek azok a 
pályázók, melyek tagjai között hátrányos helyzetű személyek is vannak. Előnyt élveznek azok a 
pályázók, akik a fejlesztést követően együttműködnek a KVE HACS munkaszervezetével 
adatszolgáltatás formájában. Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a beruházás megvalósításával 
helyi vállalkozót bíznak meg. Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek pályázón kívül legalább 1 db 
KVE HACS illetékességi területén működő civil szervezet tevékenységének fejlesztéséhez is 
hozzájárulnak.  Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek egyaránt tartalmaznak építési beruházási 
és eszközbeszerzési projektelemet is. 
 
Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 70.000.000 Ft 
Támogatás aránya: 
A Tiszakécskei Járás és  a Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 85%, 
Kiskunmajsai Járás területén megvalósuló beruházás esetén 90%. 
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Projektméret korlátai:  
Projektméret korlátai 85% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.494.117 Ft - 14.941.176 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre 
jogosult ügyfél esetén, 
maximum bruttó 1.176.470 Ft - 11.764.705 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem 
jogosult ügyfél esetén. 
Projektméret korlátai 90% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.411.111 Ft - 14.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre 
jogosult ügyfél esetén, 
maximum bruttó 1.111.111 Ft - 11.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem 
jogosult ügyfél esetén. 
Támogatás maximális összege: 1.000.000, amennyiben a beruházás költségigényének minimum 50%-
a építési beruházásra vonatkozik, úgy a támogatási összeg maximuma 10.000.000 Ft  
Támogatás módja: hagyományos költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 20 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- civil szervezet: 20 db. 
 
3. intézkedés: Sporttevékenységek fejlesztése 
 
Intézkedés megnevezése: 
Sporttevékenységek fejlesztése 
 
Specifikus cél: 

 A társadalmi összetartozás erősítése a vidéki térségekben 
 
Indoklás, alátámasztás: 
A sport olyan települési szolgáltatás, amely az egyik leghatékonyabb eszköze a közösségépítésnek, 
emellett egészséges életmódra nevel. A sport egyre népszerűbb a lakosság körében, minden 
embernek szüksége van mozgásra és egyre többen élnek is a sportolás lehetőségével. A sportoláshoz 
szükséges infrastruktúra kialakítása költséges. A térségben nincs fizetőképes kereslet a sport 
vállalkozási formában történő szolgáltatásaira, ezért a helyi civil összefogások támogatásával van 
lehetőség a sport infrastruktúrájának kialakítására. (SWOT: E13,  E14, GY4, GY8, G17, L8, L9, SWOT-
mátrix: 3.a., 3.b., 9) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
Meglévő sporttevékenységek fejlesztéséhez és új sporttevékenységek kialakításához szükséges 
eszközbeszerzés és építési beruházás. 
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
Az intézkedés jól illeszkedik a sport jelenlegi támogatási szerkezetéhez. A látvány-csapatsportok TAO 
támogatásból finanszírozhatóak, viszont egyéb közösségi sportok, melyek elsősorban nem 
csapatsportok, TAO forrásból nem támogatottak. Az intézkedés keretében, azon 
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sporttevékenységeket folytató civil szervezetek támogathatóak, amelyek TAO támogatásra nem 
jogosult tevékenységeket kívánnak fejleszteni.  
 
Jogosultak köre: 
Civil szervezetek (GFO 52) 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek: 
Jogosultsági szempontok:  
Az a civil szervezet nyújthat be pályázatot, aki sport tevékenységet is folytat az alapszabálya alapján, 
székhelye vagy fióktelepe az illetékességi terület településeinek egyikén van bejegyezve és a pályázati 
felhívás megjelenésekor a Törvényszék által jogerősen bejegyzett civil szervezet.  
Az a pályázat támogatható, amelynek megvalósítási helye a Kiskunok Vidékéért Egyesület 
illetékességi területén van. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének.  
Kiválasztási szempontrendszer: 
Az elbírálás során előnyt élveznek a nagyobb taglétszámú civil szervezetek. Előnyt élveznek azok a 
pályázók, melyek tagjai között hátrányos helyzetű személyek is vannak. Előnyt élveznek azok a 
pályázók, akik a fejlesztést követően együttműködnek a KVE HACS munkaszervezetével 
adatszolgáltatás formájában. Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a beruházás megvalósításával 
helyi vállalkozót bíznak meg. Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek pályázón kívül legalább 1 db 
KVE HACS illetékességi területén működő civil szervezet tevékenységének fejlesztéséhez is 
hozzájárulnak.  Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek egyaránt tartalmaznak építési beruházási 
és eszközbeszerzési projektelemet is.  
 
Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 23.000.000 Ft 
Támogatás aránya:  
A Tiszakécskei Járás és  a Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 85%, 
Kiskunmajsai Járás területén megvalósuló beruházás esetén 90%. 
 
Projektméret korlátai:  
Projektméret korlátai 85% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.494.117 Ft - 14.941.176 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre 
jogosult ügyfél esetén, 
maximum bruttó 1.176.470 Ft - 11.764.705 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem 
jogosult ügyfél esetén. 
Projektméret korlátai 90% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.411.111 Ft - 14.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre 
jogosult ügyfél esetén, 
maximum bruttó 1.111.111 Ft - 11.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem 
jogosult ügyfél esetén. 
Támogatás maximális összege: 1.000.000, amennyiben a beruházás költségigényének minimum 50%-
a építési beruházásra vonatkozik, úgy a támogatási összeg maximuma 10.000.000 Ft  
Támogatás módja: hagyományos költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
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Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 3 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- civil szervezet: 3 db 
 
4. intézkedés: Települési rendezvények támogatása 

 
Intézkedés megnevezése: 
Települési rendezvények támogatása 
 
Specifikus cél: 

 A társadalmi összetartozás erősítése a vidéki térségekben 
Indoklás, alátámasztás: 
A helyi lakosság identitástudatának erősítése, valamint a közösség kulturális és hagyományőrző 
értékeinek ápolása csökkentheti az elvándorlást, mérsékeli a népességfogyást. (SWOT: E14, E17, L8, 
L9, SWOT-mátrix: 10) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
Rendezvényszervezés, rendezvények lebonyolítása, rendezvényekhez kapcsolódó marketing 
tevékenység. 
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
Az intézkedés a 2013. évi HVS felülvizsgálatban a Kiskunok Vidékéért Egyesület LEADER HACS szerinti 
1.1 számú, „Hagyományőrző – és kulturális rendezvények támogatása” elnevezésű intézkedés volt. 
 
Jogosultak köre: 
Helyi önkormányzat (GFO 321) 
Civil szervezet (GFO 52) 
Egyházi jogi személy (GFO 55) 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek: 
Jogosultsági szempontok:  
Az a civil szervezet nyújthat be pályázatot, aki a rendezvény megvalósításának helyszíneként szolgáló 
településen székhellyel rendelkezik. Az az önkormányzat nyújthat be pályázatot, aki a Kiskunok 
Vidékéért Egyesület működési területén helyezkedik el. 
Az a pályázat támogatható, amelynek megvalósítási helye a Kiskunok Vidékéért Egyesület 
illetékességi területén van.   
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 15 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek évente megrendezésre kerülő rendezvények 
megvalósítására vonatkoznak. Előnyt élveznek azok a pályázatok, amelyek hagyományőrző 
rendezvény megszervezésére vonatkoznak. Előnyt élveznek azok a pályázatok, amelyek 
célközönségében hátrányos helyzetű személyek is vannak. Előnyt élveznek azok a pályázatok, melyek 
elősegítik a térségben más településein élők számára a rendezvényen való részvételt. Előnyt élveznek 
azok a pályázatok, amelyek lehetőséget biztosítanak helyi termékek értékesítésére. Előnyt élveznek 
azok a rendezvények, melyek helyi előadókat és fellépőket is bevonnak a programjukba. Előnyt 
élveznek azok a pályázók, akik lehetőséget biztosítanak a KVE HACS részére a rendezvényen való 
megjelenésre. 
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Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 22.000.000 Ft 
Támogatás aránya: 
A Tiszakécskei Járás és  a Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 85%, 
Kiskunmajsai Járás területén megvalósuló beruházás esetén 90%. 
Projektméret korlátai:  
Projektméret korlátai 85% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.494.117 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 1.176.470 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 90% támogatottságú beruházás esetén:  
maximum bruttó 1.411.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 1.111.111 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Támogatás maximális összege: 1.000.000 Ft 
Támogatás módja: egyszerűsített költségelszámolás, egyösszegű átalányforma, vagy hagyományos 
költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév, 2017. II félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 23 db 
Támogatott kedvezményezettek száma:  

- önkormányzat: 12 db 
- civil: 11 db. 
 

5. intézkedés: Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, zöldenergia elterjesztésének 
erősítése 
 
Intézkedés megnevezése: 
Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, zöldenergia elterjesztésének erősítése 
 
Specifikus cél: 

 Helyi mikrovállalkozások fejlesztése 

 Zöldenergia-termelés erősítése a térségben 
 
Indoklás, alátámasztás: 
A fotovoltaikus rendszerek terjedéséhez a beruházásokat támogatni szükséges. Az intézkedés célja az 
illetékességi területen működő vállalkozások versenyképességének javítása, a természeti 
erőforrásból fakadó gazdasági versenyelőny kihasználásának ösztönzése. A lakosság, a gazdasági- és 
közszféra beruházásai szükségesek ahhoz, hogy a zöldenergia felhasználás növekedjen a térségben és 
a technológia és a megújuló-energiaforrás a térség gazdasági versenyelőnyévé váljon. (SWOT E19, 
GY4, GY8, L1, L2, SWOT-márix: 1, 2, 7, 12, 13, 14, 15) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
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Hálózatos üzemű fotovoltaikus elektromos energiatermelő rendszerek beszerzése és telepítése 
maximum 10 kWh teljesítményig. 
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
A KEOP pályázatok nagy sikereket hoztak a közszféra beruházásainál. A mezőgazdasági vállalkozók 
jogosultak energetikai korszerűsítési beruházásokra támogatást igényelni a Vidékfejlesztési Program 
forrásaiból. A TOP forrásokból az önkormányzatok pályázhatnak épületenergetikai korszerűsítésekre, 
a GINOP támogatásai részben felhasználhatók villamosenergia-termelő beruházások 
megvalósítására. Az intézkedés keretében támogatott fejlesztések más OP-kal szemben igénybe 
vehető támogatás mértékében tér el.  A pályázók maximum 10 kWh teljesítményű napelem 
rendszert valósíthatnak meg támogatásból, a támogatás mértéke 250.000 Ft/kWh, a maximális 
támogatási összeg pedig 2.500.000 Ft/projekt. 
 
Jogosultak köre: 
Korlátolt Felelősségű Társaság (GFO 113) 
Betéti társaság (GFO 117) 
Egyéni vállalkozó (GFO 231) 
Non-profit gazdasági társaság (GFO 57) 
Mezőgazdasági őstermelők, adószámmal rendelkező magánszemély (GFO 233). 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek: 
Jogosultsági szempontok:  
Az a vállalkozó nyújthat be támogatási kérelmet, aki a pályázati felhívás megjelenésekor egy lezárt 
üzleti évvel, székhellyel vagy fiókteleppel rendelkezik a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi 
területén.  
Az a pályázat támogatható, amelynek megvalósítási helye a Kiskunok Vidékéért Egyesület 
illetékességi területén van. 
Az a pályázat támogatható, amelynek kedvezményezettje vállalja, hogy az előző év foglalkoztatotti 
statisztikai létszámát megtartja. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Előnyt élveznek azok a pályázók, akik bővítik a foglalkoztatottak számát. Előnyt élveznek azok a 
pályázatok, amelyek 2 és 5 kWh közötti teljesítményű napelem-rendszer kialakítására vonatkoznak. 
Előnyt élveznek a tanyán megvalósuló beruházások. Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a 
beruházás megvalósításával helyi vállalkozót bíznak meg. Előnyt élveznek azok a pályázók, aki 
társadalmi szerepvállalás keretében hátrányos helyzetű csoportokat támogatnak. Előnyt élveznek 
azok a pályázók, akik a fejlesztést követően együttműködnek a KVE HACS munkaszervezetével 
adatszolgáltatás formájában. Előnyt élveznek azok a pályázók, akik a fejlesztés eredményeit a helyi 
szereplőknek bemutatják.  
 
Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 40.000.000 Ft 
Támogatás aránya:  
a Kiskunfélegyházi Járás, a Tiszakécskei Járás és a  Kiskunmajsai Járás  esetében is 50%. 
Projektméret korlátai: 
maximum bruttó 6.350.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
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maximum bruttó 5.000.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Támogatás módja: egyszerűsített költségelszámolás, vagy egyösszegű egységköltség-alapú 
átalányforma, vagy hagyományos költségelszámolás 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév - 2019 I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 20 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- vállalkozás: 20 db. 
 
6. intézkedés: Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben 

 
Intézkedés megnevezése: 
Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben  
 
Specifikus cél: 

 Helyi mikrovállalkozások fejlesztése 
 
Indoklás, alátámasztás: 
A térségben jelen vannak a szálláshely-szolgáltatók. A vendégéjszakák száma alacsony a Kiskunok 
Vidékéért Egyesület illetékességi területén. A turisztikai ágazat fejlődéséhez a kiegészítő turisztikai 
szolgáltatások növelése indokolt. A 2007-2013 tervezési időszakban szálláshelyfejlesztések történtek 
a térségben, a 6. intézkedés a szálláshely-fejlesztésekre épülve a kiegészítő tevékenységeket 
támogatja. A fogyasztói igényeknek és az adottságoknak megfelelően a lovas-, horgász és 
vadászturizmus fejlesztések támogatása szükséges a térségben. (SWOT: E15, E16, GY3, GY4, L11, 
SWOT-mátrix: 2, 8, 12, 15) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
A szálláshely-szolgáltatók 2007-2013 időszakban jelentős támogatásban részesültek LEADER és ÚMVP 
forrásokból. Az intézkedés keretében szálláshely-szolgáltatás nem támogatott. Támogatható 
tevékenységek a lovas-, vadász- és horgászturizmus infrastruktúrájának fejlesztése, ahhoz kapcsolódó 
építési beruházás és eszközbeszerzés.   
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
A turisztikai szereplők maximum 5.000.000 Ft támogatást kaphatnak. A VP6-6.2.1-16 és VP6-6.4.1-16 
intézkedéseket kiegészítve már működő turisztikai vállalkozások, lovas-, vadász- és horgászturizmus 
egyesületek, szálláshely-szolgáltatók nyújthatnak be támogatási kérelmet. A támogatás keretében 
lehetőség van a sportló tartás infrastruktúrájának kialakítására lovas-turisztikával foglalkozó 
szervezetek, vállalkozók, őstermelők részére, melyre a VP nem nyújt támogatást.  
 
Jogosultak köre: 
Korlátolt Felelősségű Társaság (GFO 113) 
Betéti társaság (GFO 117) 
Egyéni vállalkozó (GFO 231) 
Egyesület (GFO 52) 
Alapítvány (GFO 56) 
Mezőgazdasági őstermelők, adószámmal rendelkező magánszemély (GFO 233). 
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A kiválasztási kritériumok, alapelvek: 
Jogosultsági szempontok:  
Az intézkedés keretében kizárólag lovas-, vadász- és horgászturizmus fejlesztésre irányuló pályázatok 
támogathatóak.  
Az a vállalkozás, őstermelő nyújthat be pályázatot, aki a pályázati felhívás megjelenésekor egy lezárt 
üzleti évvel, valamint székhellyel vagy fiókteleppel rendelkezik a Kiskunok Vidékéért Egyesület 
illetékességi területén. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Előnyt élveznek azok a pályázók, akik bővítik a foglalkoztatottak számát. Előnyt élveznek azok a 
pályázatok, melyek egyaránt tartalmaznak építési beruházási és eszközbeszerzési projektelemet is. 
Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a beruházás megvalósításával helyi vállalkozót bíznak meg. 
Előnyt élveznek azok a pályázók, aki társadalmi szerepvállalás keretében hátrányos helyzetű 
csoportokat támogatnak. Előnyt élveznek azok a pályázatok, amelyek esélyegyenlőségi projektelemet 
is tartalmaznak. 
 
Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 45.000.000 Ft 
Támogatás aránya: 
A Tiszakécskei Járás és a Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 50%, 
Kiskunmajsai Járás területén megvalósuló beruházás esetén 70%. 
Projektméret korlátai 50%-os támogatási intenzitás esetén: 
maximum bruttó 12.700.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 10.000.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 70%-os támogatási intenzitás esetén: 
maximum bruttó 9.071.429 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 7.142.857 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Támogatás maximális összege: 5.000.000 Ft  
Támogatás módja: hagyományos költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 10 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- vállalkozás: 6 db 
- civil szervezet: 4 db. 

 
7. intézkedés: Helyi mikrovállalkozások támogatása  
Intézkedés megnevezése: 
Helyi mikrovállalkozások támogatása 
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Specifikus cél: 

 Helyi mikrovállalkozások fejlesztése 
 
Indoklás, alátámasztás:  
A térségben magas a munkanélküliség aránya, alacsony a vállalkozások száma. Jellemzően 
mezőgazdasági termék-előállítással foglalkoznak a vállalkozók a térségben, a szekunder és a tercier 
szektor aránya alacsony. A térségben alacsony hozzáadott értékű termékeket állítanak elő, ezért 
támogatni szükséges a termék és az áru-feldolgozást. A 3000 és 6000 STÉ feletti vállalkozások a VP 
támogatási forrásaiból tudnak támogatást igénybe venni a fejlesztéseikhez, a LEADER program a 
kisgazdaságok 3000 és 6000 STÉ érték alatti gazdaságokat támogatja. A feldolgozó és a szolgáltató 
szektor aránya a mezőgazdasághoz képest alacsony, a mezőgazdasági szereplők túlsúlyban vannak az 
illetékességi területen. A kisgazdaságok és a mikrovállalkozások tőkehiánnyal küzdenek és termelési 
technológiájuk korszerűtlen. A gazdasági szektor versenyképessége érdekében támogatni szükséges 
a mikrovállalkozások fejlesztéseit. (SWOT: E2, E5, E10, E20, GY1, GY2,  GY4, GY5, GY7, GY8, GY11, 
GY19, L3, V1, V2, V6, V7, SWOT-mátrix: 4, 7, 8, 12, 13, 14, 15, 16) 
 
A támogatható tevékenységi területek meghatározása: 
1. Nem ANNEX 1. termék előállítására vagy szolgáltatás fejlesztésére vonatkozó tevékenység 
infrastruktúrájának fejlesztése, építési beruházás, eszközbeszerzés az 50% alatti mezőgazdasági 
árbevétellel rendelkező működő gazdasági társaságok és egyéni vállalkozók esetében, beleértve a 
turisztikai szolgáltatást, a lovas-, vadász-, és horgászturizmus kivételével. 
2. ANNEX 1. termék előállítására vonatkozó tevékenység infrastruktúrájának fejlesztése, építési 
beruházás, gép- és eszközbeszerzés támogatása a 3000 STÉ alatti vagy 50% mezőgazdasági árbevételt 
el nem érő őstermelők, egyéni vállalkozók és gazdasági társaságok, valamint 3000 és 6000 STÉ közötti 
nem főállású őstermelők, egyéni vállalkozók és gazdasági társaságok esetében. 
3. ANNEX 1 termék feldolgozására vonatkozó tevékenység infrastruktúrájának fejlesztése, építési 
beruházás, gép- és eszközbeszerzés támogatása az 50%-os mezőgazdasági árbevételt el nem érő 
őstermelők, egyéni vállalkozók és induló gazdasági társaságok esetében. 
 
Kiegészítő jelleg, lehatárolás: 
A 7. intézkedés kiegészíti a GINOP-1.2.1-15 valamint GINOP-1.2.2-15 azonosító számú felhívásokat, 
mivel a támogatás feltételeit 5.000.000 Ft-os és 50.000.000 Ft-os minimum támogatási összeghez 
kötik, a HFS 7. intézkedése maximális támogatási összege 5.000.000 Ft. A HFS 7. intézkedése a 
támogatást igénylők körének lehatárolásával kiegészíti a VP3-4.2.1-15, VP2-6.3.1-16, VP6-6.2.1-16, 
VP6-6.4.1-16 azonosító számú felhívásokat. 
 
Jogosultak köre: 
Korlátolt Felelősségű Társaság (GFO 113) 
Részvénytársaság (GFO 114) 
Közkereseti társaság (GFO 116) 
Betéti Társaság (GFO 117) 
Egyéni vállalkozó (GFO 231) 
Egyéb önálló vállalkozó (GFO 232) 
Mezőgazdasági őstermelő, adószámmal rendelkező magánszemély (GFO 233) 
Szociális szövetkezet (GFO 121). 
 
A kiválasztási kritériumok, alapelvek 
Jogosultsági szempontok:  
Az a vállalkozás nyújthat be pályázatot, aki a pályázati felhívás megjelenésekor székhellyel vagy 
fiókteleppel rendelkezik a Kiskunok Vidékéért Egyesület illetékességi területén. 
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Az a pályázat támogatható, amelynek kedvezményezettje vállalja, hogy az előző év foglalkoztatotti 
statisztikai létszámát megtartja. 
Kötelezettségvállalás: 
A pályázó vállalja, hogy nyertes pályázat esetén a projekt pénzügyi elszámolását követően 30 napon 
belül internetes megjelenés céljából beszámolót és 3 db fényképet megküld a Kiskunok Vidékéért 
Egyesület munkaszervezetének. 
Kiválasztási szempontrendszer: 
Előnyt élveznek azok a pályázók, akik bővítik a foglalkoztatottak számát. Előnyt élveznek azok a 
pályázatok, melyek egyaránt tartalmaznak építési beruházási és eszközbeszerzési projektelemet is. 
Azok a pályázók előnyt élveznek, akik a beruházás megvalósításával helyi vállalkozót bíznak meg. 
Előnyt élveznek azok a pályázók, akik társadalmi szerepvállalás keretében hátrányos helyzetű 
csoportokat támogatnak. Előnyt élveznek azok a pályázók, akik a fejlesztés eredményeit a helyi 
szereplőknek bemutatják. 
 
Tervezett Forrás: 
Intézkedésre allokált forrás: 81.600.000 Ft 
Támogatás aránya:  
A Tiszakécskei Járás és a Kiskunfélegyházi Járás településein megvalósuló beruházások esetén 50%, 
Kiskunmajsai Járás területén megvalósuló beruházás esetén 70%. 
Projektméret korlátai 50%-os támogatási intenzitás esetén: 
maximum bruttó 12.700.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 10.000.000 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Projektméret korlátai 70%-os támogatási intenzitás esetén: 
maximum bruttó 9.071.429 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre jogosult ügyfél 
esetén, 
maximum bruttó 7.142.857 Ft, a beruházáshoz kapcsolódóan áfa visszatérítésre nem jogosult ügyfél 
esetén. 
Támogatás maximális összege: 5.000.000 Ft  
Támogatás módja: hagyományos költségelszámolás. 
 
Megvalósítás tervezett időintervalluma: 
2017. I. Félév – 2019. I. félév 
(pályáztatás: 2016. II. félév) 
 
Kimeneti indikátor: 
Támogatott projektek száma: 22 db 
Támogatott kedvezményezettek száma: 

- vállalkozás: 22 db. 
 

8.2 Együttműködések 

Együttműködés tervezett tématerülete: 

Tanyasi települési forma verseny előnyeinek felkutatása. 

 

Specifikus cél: 

 Helyi mikrovállalkozások fejlesztése 
 

Indoklás: 
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A tanyasi életforma fenntartása nehéz, mivel együttesen jelenti a tanyán élést és a tanyán 

gazdálkodást. A tanyasi életforma csak abban az esetben fog fennmaradni a jövőben, ha a 

megélhetés a tanyasi gazdaságban folytatott tevékenységből biztosított. A tanyán való 

megélhetéshez piacképes termékeket kell előállítani, melyek száma korlátozott. A legnagyobb 

probléma az, hogy a tanyasi lakosság információhiánya miatt nem tudja, hogy milyen termékek 

termelése piacképes.  Alternatív tevékenységek feltérképezésére lenne szükség ahhoz, hogy a tanyasi 

lakosságnak megélhetést biztosító tevékenységeket lehessen ajánlani. A helyi termékek piacra 

jutásának elősegítéséhez új, illetve megújított értékesítési csatornákat szükséges felkutatni. A 

tervezett együttműködésekkel a tanyagazdaságok munkahelyei kerülnek megőrzésre és új 

munkahelyek teremtésének lehetőségei kerülnek feltárásra.  

 

Együttműködés tervezett tématerülete: 

Ifjúságügy 

Specifikus cél: 

 Települési szolgáltatások fejlesztése 

 A társadalmi összetartozás erősítése a vidéki térségekben 
 

Indoklás: 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület tervezési területén a helyi közösségek életében a fiatalok aktivitása 

kiemelkedő, szerveződéseik száma a településeken jelentős. A HACS működési területén az elmúlt 

években számos pozitív tapasztalatról lehetett beszámolni, melyek erősítése és támogatása más 

HACS-csal együttműködve további pozitív eredményeket hozhat.  A HACS működési területén nem 

működik „térségi” illetékességű ifjúsági szervezet, melynek létrehozása a forma és tartalom 

kidolgozásával az együttműködési program fő célja és eredményindikátora lehet. 

 

8.3 A stratégia megvalósításának szervezeti és eljárási keretei   

1.  HACS és munkaszervezetének jogi formája, a megalakulás dátuma, fő tevékenységi körök.  

A Kiskunok Vidékéért Egyesület előzetesen elismert LEADER Helyi Akciócsoport 

munkaszervezete egyesületi formában működő szabályosan bejegyzett civil szervezet. A Kiskunok 

Vidékéért Egyesület 2008. május 30-án alakult meg.  A szervezet fő tevékenységi körei az alábbiak: 

- A vidéki területeken történő változások támogatása, a gazdálkodási tevékenységek 
nem mezőgazdasági tevékenységek felé történő diverzifikálása és a nem 
mezőgazdasági ágazatok fejlesztése, a foglalkoztatás elősegítése, az 
alapszolgáltatások javítása, beleértve az információs és kommunikációs 
technológiákhoz való helyi hozzáférést, illetve a vidéki területeket vonzóbbá tévő 
beruházások végrehajtása révén a gazdasági és társadalmi visszaesés és a vidék 
elnéptelenedése felé mutató tendenciák visszafordítása érdekében.  

- Vidéki gazdaságra vonatkozó egyéb, helyi kezdeményezésen alapuló intézkedések 
bevezetése.  

- A szélesebb értelemben vett vidéki gazdaságra és lakosságra irányuló intézkedések 
közötti területi koherencia és szinergia megerősítése a helyi stratégiákon keresztül. 

 

 

2. A HACS összetétele (elnökség, tagság, munkacsoportok taglistája név/szervezet,  a HACS-ban 

betöltött  pozíció és a szakterület megnevezésével) 
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A Kiskunok Vidékéért Egyesület kettő döntéshozatali szervvel rendelkezik, melyek az Elnökség és 

a Közgyűlés. Az Elnökség tagjai között 2 db Önkormányzat (Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata, 

Szank Község Önkormányzata), 2 db Civil Szervezet (Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok Érdekvédelmi 

és Turisztikai Egyesülete, Nagyszőlő-úti Gazdakör) és 3 db vállalkozás (Mezei Jenő egyéni vállalkozó, 

Meister Kft., Kiss Torma Kft.) képviselteti magát. A Közgyűlés tagjai között 13 db önkormányzat, 14 db 

civilszervezet és 12 db vállalkozó képviselteti magát. A Kiskunok Vidékéért Egyesület, mint HFS-t 

készítő szervezet, döntéshozatali szerveinek összetétele megfelel a 1303/2013/EU rendelet (2013. 

december 17.) 32. cikk (2) bekezdés b) pontjában meghatározott előírásoknak, döntéshozatali 

szinten sem a nemzeti szabályokkal összhangban meghatározott hatóságok, sem egyetlen más 

érdekcsoport nem rendelkezik a szavazati jogok 49%-ot meghaladó hányadával. 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület HFS tervezés munkacsoportja 7 főből áll, a munkacsoportban 2 

db Önkormányzat (Kiskunfélegyháza Város Önkormányzata, Szank Község Önkormányzata), 2 db Civil 

Szervezet (Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok Érdekvédelmi és Turisztikai Egyesülete, Nagyszőlő-úti 

Gazdakör) és 3 db vállalkozás (Mezei Jenő egyéni vállalkozó, Meister Kft., Kiss Torma Kft.) a tagja. 

Mezei Jenő a mezőgazdasági szakterület képviselője, állattenyésztés, növénytermesztés és 

takarmányozás területén rendelkezik magas szintű szakismerettel. Kiss Jenő a Kiss Torma Kft. 

képviselője a kereskedelem és élelmiszer-feldolgozás területén rendelkezik magas szintű 

szakismerettel. Ván Jenő a Nagyszőlő-úti Gazdakör képviselője a külterületi civil szervezetek 

működése, külterületi fiatalkorúak, időskorúak és külterületi alapszolgáltatások területén rendelkezik 

nagy szakismerettel, a képviselt szervezet is külterületen működő, külterületi lakosok igényeivel 

foglalkozó szervezet. Vadkerti -Tóth Rita a Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok Turisztikai és 

Érdekvédelmi Egyesülete a turizmus területén rendelkezik nagy szakismerettel. Fekete Benő a 

MEISTER Kft. képviselője az állattenyésztés, növénytermesztés területén rendelkezik magas szintű 

szakmai tudással. Patkós Zsolt Szank Község Önkormányzatának képviselője és Csányi József 

Kiskunfélegyháza Város Önkormányzatának képviselője a közszolgáltatások, települési 

alapszolgáltatások területén rendelkeznek magas szintű szakmai ismeretekkel.  

 

3. A HACS tervezett szervezeti felépítésének bemutatása. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület tagsága civil szervezeteket, önkormányzatokat és  

vállalkozókat magába tömörítő közösség. Az Egyesület 2 döntéshozó szervvel rendelkezik, melyek a 

Közgyűlés és Elnökség. A Kiskunok Vidékéért Egyesület előzetesen elismert Helyi Akciócsoport 

munkaszervezete jelenleg 1 fő főállású alkalmazottal működő szervezet, továbbá egy megbízott 

vidékfejlesztési szakemberrel dolgozik együtt. A Kiskunok Vidékéért Egyesület munkaszervezetének 

munkaszervezet-vezetője Tarjányi Ernő okleveles településmérnök, gazdasági és vidékfejlesztési 

agrármérnök, aki a munkaszervezet napi feladatainak elvégzését szervezi, irányítja és ellátja az 

Egyesület gazdálkodását, illetve a helyi fejlesztési stratégia elkészítését vezeti és koordinálja. Az 

Egyesület egy megbízott vidékfejlesztési szekértővel rendelkezik, aki a Helyi Fejlesztési Stratégia 

elkészítésében közreműködik. A KVE HACS 1 fő főállású ügyintéző alkalmazását tervezi az elismert 

LEADER HACS cím megszerzését követően.  

 

4. Az egyes szervezeti egységek, funkciók szerepének és felelőségi körének bemutatása az 

útmutató 10. mellékletében felsorolt feladatokat figyelembe véve. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület legfelső döntéshozatali szerve a Közgyűlés. A Közgyűlés az 1. 

számú mellékletben szerepelő tagokból áll össze.  A HACS másik döntéshozatali szerve az elnökség, 
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melynek összetétele a 2. számú mellékletben kerül bemutatásra. Az Elnökség feladata a civil törvény 

szerint az egyesület irányításának elvégzése. A Kiskunok Vidékéért Egyesület munkaszervezetének 

feladata a tervezés operatív feladatainak ellátása, valamint a szervezet igazgatási, jogi és pénzügyi 

feladatainak ellátása. Az Egyesület a HFS elkészítését tervezési csoport (TKCS) közreműködésével 

végzi, melynek összetétele a 3. számú mellékletben kerül bemutatásra. A TKCS feladata a HFS 

tervezésének nyomon követése, koordinálása, véleményezése a munkaszervezet munkájának 

megfigyelése.  

 

5. A pályázatok kiválasztásával és a HACS működésével kapcsolatos döntéshozatali folyamatok 

bemutatása a KSK rendelet 34. cikk (3) b) pontjának teljesítésével (a folyamatábra segíti a 

megértést).  

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület a pályázatok elbírálásához és kiválasztásához a 

1303/2013/EU 34. cikk (3) b) pontja szerinti követelményeknek megfelelően Helyi Bíráló Bizottságot 

(Továbbiakban: HBB) fog létrehozni. A HBB eljárás lefolytatása a megadott útmutató alapján fog 

történni. A folyamatos pályáztatás és szakaszos értékelés rendszeréhez alkalmazkodva a HBB a 

pályázati szakasz zárását követően fogja értékelni az összes szakaszzárásig beküldött pályázatot.  A 

zárást követően 45 napon belül fogja tartani ülését a HBB 

 A HBB ülésekről a munkaszervezet jegyzőkönyvet állít össze és a pályázatot benyújtó 

szervezeteket e-mailben tájékoztatja, valamint a honlapon közzéteszi a benyújtott pályázatok 

értékelési sorrendjét. 

  

6. A helyi fejlesztési stratégia megvalósítását szolgáló humán erőforrás (képzettség, tapasztalat, 

készségek) bemutatása az elvégzendő feladatok tükrében. 

 Tarjányi Ernő, a Kiskunok Vidékéért Egyesület munkaszervezet-vezetője okleveles 

településmérnök, gazdasági és vidékfejlesztési agrármérnök.  A munkaszervezet-vezető rendelkezik a 

megfelelő végzettséggel a Helyi Fejlesztési Stratégia elkészítéséhez és megvalósításához. Tarjányi 

Ernő agrárszakmai tapasztalatait a mezőgazdaság növénytermesztés és állattenyésztés ágazataiban 

szerezte, továbbá szakmai tapasztalattal rendelkezik a pályázatírás és projektmenedzsment 

területén, valamint a pályázat előkészítés területén.  A munkaszervezet-vezető, a Forster Gyula 

Nemzeti Örökségvédelmi és Vagyongazdálkodási Központ munkatársaként műemléképületek 

fejlesztésének projekt előkészítő menedzsereként dolgozott. Tarjányi Ernő animátori szakmai 

tapasztalatát az Universitas Szolgáltató Iskolaszövetkezet témavezető kollégájaként szerezte meg, 

ahol nagy létszámú csoportok feladatelvégzését kellett megszerveznie, valamint a kiállításokon és 

workshopokon kellett a szervezetet képviselnie és eredményesen szerepelnie. A munkaszervezet-

vezető további szakmai tapasztalatait a Kiskunok Vidékéért Egyesületnél, Kecskemét Város 

Önkormányzatának Főépítészi Osztályán és a Kecskeméti Városfejlesztő Kft-nél szerezte meg.  

 Németh Péter István településmérnök és vidékfejlesztési szakember megfelelő szakmai 

tapasztalattal rendelkezik a Helyi Fejlesztési Stratégia elkészítéshez. Több éves szakmai tapasztalattal 

rendelkezik a településfejlesztés és vidékfejlesztés, pályázatírás és projektmenedzsment 

szakterületén egyaránt. Korábban részt vett a Kiskunok Vidékéért Egyesület 2007-2013. időszakra 

készített Helyi Vidékfejlesztési Stratégia kidolgozásában is. Németh Péter szakmai tapasztalatait 

Kiskunfélegyháza Város Polgármesteri Hivatalánál, Kiskunfélegyházi Többcélú Kistérségi 

Önkormányzati Társulásnál és a Kiskunmajsa Kistérségi Közszolgáltató Nonprofit Kft-nél szerezte 
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meg. A KVE HACS 1 fő főállású ügyintéző alkalmazását tervezi az elismert LEADER HACS cím 

megszerzését követően. 

 

7. A működés fizikai feltételeinek bemutatása. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület megfelelő irodai infrastruktúrával rendelkezik. Az egyesület 

rendelkezésére állnak a Helyi Fejlesztési Stratégia elkészítéséhez szükséges informatikai eszközök, 

melyek az alábbiak: három darab laptop, színes nyomtató, szkenner, fax, mobiltelefonok és asztali 

telefonok. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület rendelkezésére áll egy különálló 43 m2-es iroda, amit a 

feladat ellátásaira egyedüli szervezetként használhat, az ügyfeleit fogadni tudja és 5-15 fő részére 

tájékoztatást tud adni. Az egyesület tagönkormányzatai alkalmas előadótermeket tudnak a HACS 

rendelkezésére bocsátani nagyobb létszámot jelentő (50-200 fő) fórumok megszervezésére.  

  

8. A működésre tervezett költségvetés szöveges alátámasztása. 

 

 Az indikatív pénzügyi tervben 2 fő munkatárs alkalmazását irányozta elő a program. A 

munkaszervezet feladatellátása, Kiskunfélegyházán, egy helyszínen fog megvalósulni egy iroda 

fenntartásával, 1 fő vezetővel és 1 fő ügyintézővel. A működési forrás 2020-ig azonos arányban kerül 

felhasználásra. Az animációs költségek között a pályázatokkal kapcsolatos animációs tevékenység 

szerepel, míg a hálózatkoordinálással járó tevékenységek a működési költségekhez kerültek 

csoportosításra.  Az egyesület tagdíj bevételekkel rendelkezik, melynek összege csekély, 40.000 Ft 

körüli összeg évente.  

 

8.4. Kommunikációs terv 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület az internetes kommunikációs eszközök (internet, e-mail, honlap) 

használatával a nyilvánosság tájékoztatása érdekében első sorban a tanyasi lakosságot, a 

vállalkozókat, a fiatalkorúakat kívánja megszólítani. A tervezésről a helyi önkormányzatok vezetőit 

személyesen értesíti az egyesület, a tagságot e-mail formájában tájékoztatja.  

A nyilvánosság tájékoztatása a Helyi Fejlesztési Stratégia tervezésére vonatkozóan a 2015. év 

folyamán megkezdődött. A felmérések és adatgyűjtések eszközei az e-mailes megkeresések és a 

honlapon közzétett közlemények lesznek. A projektötletek beküldésének határideje 2016. év január 

22. 

1. Célcsoportok meghatározása 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület kiemelt célcsoportjai a civil szervezetek, vállalkozók, fiatalok, 

tanyán élők és az önkormányzatok.  

2. Kommunikációs eszközök, tevékenységek típusainak bemutatása, beleértve a pályázók és a 

szélesebb nyilvánosság tájékoztatásának módját 

 A szélesebb nyilvánosságot az egyesület tulajdonában és fenntartásában működő honlapon 

közzétett közlemények útján tudja a szervezet tájékoztatni. Az egyesület a különböző célcsoportokat 

személyesen, e-mailben és telefonos megkeresés útján, valamint levélben tudja elérni. Személyesen 

első sorban a tagságot, és az önkormányzatokat tudja felkeresni az egyesület, az egyéni kérdésekben 

telefonon tudjuk tájékoztatni az érdeklődőket, akik segítségért fordulnak az egyesülethez. Az 

Egyesület adatbázisában szerepelő e-mail címeken keresztül az egyesülettel kapcsolatban álló 

érintetteket közvetlenül tudja tájékoztatni az Egyesület. 
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3. A HACS dokumentumaihoz és a HACS-ról szóló információhoz való hozzáférés lehetőségeinek 

bemutatása, visszacsatolási lehetőségek, ezek kezelésének és dokumentációjának módja 

A Kiskunok Vidékéért Egyesület dokumentumaiba előzetes egyeztetés alapján betekintést tud 

biztosítani a munkaszervezet az Egyesület irodájában. A nyilvános dokumentumokat az Egyesület 

közzéteszi a honlapján. 

4. A kommunikációval kapcsolatos felelőségi körök és a humán kapacitás bemutatása 

 A kommunikációs tevékenységet a munkaszervezet-vezető végzi. A kommunikációs 

tevékenység fő színtere az egyesület honlapja, melyet megbízott informatikus lát el.  

5. HFS-sel  kapcsolatos kommunikációs tevékenységek ütemterve 

 A HFS tervezésével kapcsolatos kommunikációt a Kiskunok Vidékéért Egyesület a pályázati 

felhívást követően kezdte meg. A szélesebb nyilvánosság tájékoztatását 2015. december 1-jétől a HFS 

közgyűlési elfogadásáig folyamatosan fogja végezni a szervezet a tervezés lezárásáig, melynek 

tervezett időpontja 2016. április 30. A vizsgálatok elkészítése közben a Kiskunok Vidékéért Egyesület 

az önkormányzatokat személyesen tájékoztatja a HFS tervezési időszakáról, aktuális folyamatáról. A 

honlapon közzétett közleményekben tájékoztatja a nyilvánosságot. 

 A HFS elfogadását követően a pályázati kiírások megjelenése előtt fog tájékoztatást adni az 

egyesület az érintetteknek, hogy kinek milyen lehetősége lesz a támogatásokon részt venni. Az 

egyesület munkaszervezete fórumokat szervez a LEADER pályázati lehetőségekről, fejlesztési 

lehetőségekről 2016. július 1. és 2019. december 31. közötti időszakban, igazodva a pályázati kiírások 

és elbírálások rendszeréhez. A pályázatok értékeléséről és az eredményekről fog tájékoztatást adni a 

szervezet. A nyertes pályázóknak a Kiskunok Vidékéért Egyesület külön tájékoztatót szervez, melynek 

tárgya a támogatásban részesült projektek végrehajtása és sikeres elszámolása.   

6. A kommunikációs tevékenység pénzügyi terve 

 A kommunikációs tevékenységek költségei között szerepel a telefon, internet, mobiltelefon 

és informatikai szolgáltatások díjai. A Kiskunok Vidékéért Egyesület havi átlagos 60.000 Ft összeget 

tervez a kommunikációs eszközökre.   

 

8.5. Monitoring és értékelési terv 

 A monitoring és értékelés elkészítését a Kiskunok Vidékéért Egyesület munkaszervezete saját 

feladatkörében kívánja ellátni. A monitoring adatgyűjtéseket a pályázati kiírások nyertesei között 

fogja a HACS folytatni. A monitoring és értékelési tevékenységet a támogató okiratok kibocsátását 

követően fogja elkezdeni az Egyesület.   

 

Megújult alapszolgáltatásokkal elért lakosságszám 

Adatok forrása: támogatott kedvezményezettek által nyújtott adatszolgáltatás, lakosságszám, 

külterületi lakosságszám, orvosi praxisok ellátottainak száma. 

Adatok begyűjtésének módja: kedvezményezettek e-mailes, telefonos és személyes megkeresése, 

ellátottak száma alapján, valamint a lakosság száma alapján történő adatgyűjtés. 

Adatok gyűjtésének gyakorisága: adatgyűjtés folyamatos lesz, az Irányító Hatóság felé történő 

adatszolgáltatási kötelezettségnek megfelelően a megadott útmutatások alapján. 

 

Támogatott projektek által létrejövő új munkahelyek száma 

Adatok forrása: támogatott kedvezményezettek által nyújtott adatszolgáltatás. 
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Adatok begyűjtésének módja: a pályázatokban foglalkoztatás bővítést vállalt kedvezményezettek 

megkeresése, valamint kérdőíves adatszolgáltatás, projektek zárását követő kötelező 

adatszolgáltatás a kedvezményezettek részéről. 

Adatok gyűjtésének gyakorisága: adatgyűjtés folyamatos lesz, az Irányító Hatóság felé történő 

adatszolgáltatási kötelezettségnek megfelelően a megadott útmutatások alapján. 

 

Zöldenergia termelés teljesítmény növekedése a térségben 

Adatok forrása: támogatott kedvezményezettek által nyújtott adatszolgáltatás, a megvalósított 

napelem-rendszer fejlesztések teljesítményének összegzése minden támogatottnál. 

Adatok begyűjtésének módja: személyes megkeresés, telefonos kapcsolattartás, e-mailen történő 

kérdőíves megkeresés, megvalósult projektek zárását követő kötelező adatszolgáltatás a 

kedvezményezettek részéről. 

Adatok gyűjtésének gyakorisága: adatgyűjtés folyamatos lesz, az Irányító Hatóság felé történő 

adatszolgáltatási kötelezettségnek megfelelően a megadott útmutatások alapján. 

 

Civil szerveteken keresztül a fejlesztésekkel érintett lakosság száma  

Adatok forrása: támogatott kedvezményezettek által nyújtott adatszolgáltatás, tagság létszáma és a 

tevékenység  által elért lakosság számáról szóló adatszolgáltatás. 

Adatok begyűjtésének módja: személyes megkeresés, telefonos kapcsolattartás, e-mailen történő 

kérdőíves megkeresés, megvalósult projektek zárását követő kötelező adatszolgáltatás a 

kedvezményezettek részéről. 

Adatok gyűjtésének gyakorisága: adatgyűjtés folyamatos lesz, az Irányító Hatóság felé történő 

adatszolgáltatási kötelezettségnek megfelelően a megadott útmutatások alapján. 

 

 A monitoring adatok feldolgozását a Kiskunok Vidékéért Egyesület évente teszi meg, úgy 

hogy az első felmérést az első pályázati szakasz zárása után, a támogatói okiratok kibocsátását 

követően az első félévben megteszi, majd ezt követően féléves időszakonként összegzi az 

eredményeket és építi be a HSF megvalósításába, különös tekintettel az egyes intézkedésekre allokált 

források felhasználásának eredményességére, az Irányító Hatóság által megadott útmutató alapján. 

 A Kiskunok Vidékéért Egyesület a forrásigénylések és a támogatást igénylők számával fogja 

tudni értékelni animációs tevékenységét, melyről első átfogó képet alkotni a pályázati időszak első 

szakaszzárásakor lesz lehetőség. Vizsgálandó szempontok lesznek a különböző intézkedésekre 

érkezett forrásigény és az indikátorok teljesülésének mértéke. Az animátori tevékenység 

sikerességének vizsgálatát 3 havonta a pályázati szakaszok zárását követően fogja megtenni az 

Egyesület, a tapasztalatokat beépíti a HFS megvalósításába. 

 A felülvizsgálatok és értékelések kommunikálásának platformja a Kiskunok Vidékéért 

Egyesület honlapja lesz. 
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9. Indikatív pénzügyi terv 

A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

  Forrás: EMVA LEADER 19.2 alintézkedés 

Ssz. Az intézkedések megnevezése 2016 2017 2018 2019 2020 Összesen % 

1 Egészségügyi alapszolgáltatások és szociális alapellátás fejlesztése a térségben  51,6    51,6 15 

2 Civilszervezetek szerepének erősítése a térségben  70    70 21 

3 Sporttevékenységek fejlesztése  23    23 7 

4 Települési rendezvények támogatása  13 9   22 7 

5 Megújuló energiaforrások hasznosítása a térségben, a zöldenergia elterjesztésének erősítése  40    40 11 

6 Turisztikai szolgáltatások erősítése a térségben  45    45 14 

7 Helyi mikrovállalkozások támogatása  81,6    81,6 25 

 
A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft)  

 Forrás: EMVA LEADER 19.4 alintézkedés 

 2016 2017 2018 2019 2020 Összesen 

Működési költségek 9 9 9 9 8,98 44,98 

Animációs költségek 1 1 1 1 1 5 

Tagdíj 0,04 0,04 0,04 0,04 0,04 0,2 

Összesen 10,04 10,04 10,04 10,04 10,02 50,18 
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Mellékletek 

1. számú melléklet – Kiskunok Vidékéért Egyesület tagsága 

Szervezet Képviselt szféra 
„Beregszászi István” Ifjúsági és Nyugdíjas Egyesület civil 

"Bugacért" Közalapítvány civil 

"P&P" Pékárukészítő és Értékesítő Kft. vállalkozó 

Bugac Nagyközség Önkormányzat közszféra 

Bugacpusztaháza Község Önkormányzat közszféra 

Csólyospálos Önkormányzat közszféra 

Együtt Szankért Egyesület civil 

Falusi Sportegyesület civil 

Gátér Község Önkormányzat közszféra 

Gátéri Polgárőrség civil 

Haladás Mezőgazdasági Szövetkezet vállalkozó 

Jászszentlászló Önkormányzata közszféra 

Kiskunfélegyháza Város Önkormányzat közszféra 

Kiskunmajsa Város Önkormányzat közszféra 

Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok Érdekvédelmi és Turisztikai Egyesülete civil 

Kiskunsági TÉSZ vállalkozó 

Kiss Torma Kft. vállalkozó 

Kovács József vállalkozó 

Kömpöc  Önkormányzat  közszféra 

Kurucsai Zoltánné egyéni vállalkozó vállalkozó 

Meister  Kft.   vállalkozó 

Mezei Jenő vállalkozó 

MOFER Kft. vállalkozó 

Móricgát Önkormányzat közszféra 

Nagycsaládosok Bugaci Egyesülete civil 

Nagyszőlő úti Gazdakör civil 

Pálmonostora Község Önkormányzat közszféra 

Pálmonostora Nyugdíjas Egyesület civil 

Petőfiszállás Község Önkormányzat közszféra 

Petőfiszállási Polgárőrség civil 

Szank Önkormányzata közszféra 

Tiszaalpár Faluvédő- és Szépítő Egyesület civil 

Tiszaalpár Nagyközség Önkormányzat közszféra 

Tollászkodók Egyesülete civil 

Végh János egyéni vállalkozó vállalkozó 

 

2. számú melléklet – Kiskunok Vidékéért Egyesület elnökségének tagjai 

Csányi József elnök Kiskunfélegyháza Város Önkormányzat 

Patkós Zsolt alelnök Szank Község Önkormányzata 

Fekete Benő Meister Kft. 

Kiss Jenő Kiss Torma Kft.  

Mezei Jenő Mezei Jenő 

Vadkerti-Tóth Rita 
Kiskunmajsai Üdülőtulajdonosok Érdekvédelmi és 

Turisztikai Egyesülete 

Ván Jenő  Nagyszőlő-úti Gazdakör 

 

 

  



 
 

58 

3. számú melléklet – Kiskunok Vidékéért Egyesület tervezést koordináló csoportjának tagjai 

 

Képviselő Képviselt szervezet Szakterület 

Csányi József 
Kiskunfélegyháza Város 

Önkormányzat 

jog, településvezetés,  
tervezés, 
közigazgatás, 
településfejlesztés 

Patkós Zsolt 
Szank Község 

Önkormányzata 

jog, településvezetés, 
vidéki települések 
képviselete, közigazgatás, 
településfejlesztés 

Fekete Benő Meister Kft. 

kereskedelem, 
mezőgazdaság, 
szolgáltatás, tanyai 
gazdálkodás, külterületi 
működés feltételei, 
lovasturizmus 

Kiss Jenő Kiss Torma Kft.  
élelmiszer-feldolgozás, 
kereskedelem 

Mezei Jenő Mezei Jenő 

mezőgazdasági termelés, 
állattenyésztés, tanyai 
gazdálkodás, tanyai 
lakosok képviselete tanyai 
lakosként 

Vadkerti-Tóth Rita 

Kiskunmajsai 
Üdülőtulajdonosok 

Érdekvédelmi és Turisztikai 
Egyesülete 

Turizmus, vendéglátás, 
szálláshely-szolgáltatás 

Ván Jenő  Nagyszőlő-úti Gazdakör 

Külterületi lakosos  
érdekképviselete, 
külterületi gyermekek 
érdekképviselete. 

 

 


